

BUDAPESTI NAPLO

Szerkesztőség: V., Honvéd-utca 10. szám.
Kiadóhivatal: V. ker. Nádor-utca 34. szám.
Szerkesztéségi telefon: 38-83

Főszerkesztő: **VESZI JOZSEF**
Feloldó szerkesztő: **KABOS EDE**
Igazgató: **HERTZKA LOTHÁR**

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Az ócska ködmön.

(v.) Nagyméltóságú, méltóságos és nagyságos hrvivők fujó paripákon száguldják végig a hazát, ajkukon a tettehívás lángoló ígéje, kezükben ama véres kard, az országra zuduló veszedelem hagyományos hirdetője. Aki magyar, szálljon sikra a nemzet elrabolt jogáért! S azon a bizonyos sikon csakugyan látni is valamelyes szállingózást. Jól öltözött urak elég nagy sokasága verődik össze tüntető táborba s közzönti rivalgó éljenzessel, kendőlobogtatással az elrabolt jogok visszahódításának hangosan szónokló apostolait. Viszont a másik oldalon ugyanolyan jól öltözött uraknak szintén elég nagy sokasága azokat ünnepli, akik ellen a szónokló apostolok dörögnek. A néptömeg ügyet sem vet a tüntetésekre és szavalásokra, nem száll semmiféle sikra, nem elegyedik az egymással felelő táborokba, — a néptömeg megy a maga útján, amely a keserves munkának és a még keservebb nyomorúságnak az útja, legfeljebb a vállát vonja a lármás sokadalmak látára, de szive dobogását s akaraterje lüktetését nem adja kölcsön a kegyelért most feltűnően vetelkedő tekintetes és nagyságos nemzetnek.

Ki-ki azt védi, amije van. Amije nincs, azt nem védheti; ha tehetné, sem volna érdemes tennie. A magyar népnek

van hazája, családi tűzhelye, dologtevő két keze. Ezeket megvédi hazafiságának, családi tisztességének, a munkához való jogának tetterejével. De most azt mondják neki, hogy védje meg alkotmányos jogait. Alkotmányos jogai pedig a népnek nincsenek. Alkotmánya csak egy milliónyi nemzetnek van. A huszmilliónyi népnek nincs. A néptől tehát nem raboltak el semmiféle jogot. A népnek joga nincs, csak kötelessége van. Az állami bevételek nagyobbik felét a fogyasztási adókban a jogokból kitagadott nép fizeti. A véderő számára a katonaság zömét a jogokból kitagadott nép szolgáltatja. A nép a kaszárnyák emberanyaga és a kincstár adóalánya. Erre jó a nép. De a politikai jogokat s az e jogokból fakadó politikai hatalmat a nemzet élvezi. Ennélfogva azt tartja a nép, hogy amiből neki soha egy porcikányi rész sem jutott, azt ő nem tartozik megvédeni.

A magyar népnek ki ne ismerné rendíthetetlen józanságát, mélyseges okosságát, kevély férfiasságát? S aki ismeri, hogyan számíthatott arra, hogy ez a nép otthagyja munkáját, kaszát, kapát ragad s csatába rohan majd olyan alkotmányért, amely reá csak irtóztató terheket ró, de a tőle követelt áldozatoknak megfelelő polgárjogokat neki meg nem adja? Mikor az 1848-iki nagy átalakulás a választói jogot a fertály-

telek cenzusához kötötte, ez a cenzus akkor az alkotmány sáncaiba bevitte az egész népet. Azóta csaknem hatvan év telt el, ez idő során a politikai nagykorúságra megérett sok millió olyan ember, akinek fertálytelke nincs, de jóval több adót fizet mégis, mint a fertálytelek az országnak igen nagy részében. S ez a rengeteg embertömeg megalázóbb és mostohább sorsban sínylődik, mint 1848 előtt a jobbagyság. Mert összeroskad a terhek súlya alatt s hogy a törvényhozás útján életviszonyait megjavítsa, arra az alkotmány semmi módot nem ad neki, holott 1848 előtt a földesur legalább segített az inségbe jutott jobbagyon s így elviselhetőbbé tette számára a politikai jogok hiányát. Hatvanéves korában a magyar parlamentarizmusnak nincs más ködmöne, mint az, amelyet csecsemőkorában szabtak rája. Csoda-e, hogy ez a parlamentarizmus elnyomorodott s hogy a ködmön hol itt, hol ott, de minduntalan szakadoz?

S már most azt, hogy e hitvány, csenevész parlament tökéletesen elrongyolott ködmönéért lelkesüljön, ne várja senki a józan magyar néptől. Azt pedig, hogy akár a filebotját is megmozgassa azért az alkotmányért, amely tőle minden jogot megvon, ne várja senki a büszke magyar néptől. Száguldó paripákon tűzesszavu hrvivők hiába

TÁRCA

A presbiterség.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: **Csizmadiá Sandor.**

A koresmaszobában már csak az egyik lámpa égett, mivelhogy a vendégek nagyon gyéren voltak. A belső sarokban nyugtázódo hoeszn asztal végénél ült három ember. Merően néztek az előttük hegyesen álló három pohárra, mintha azt találgatták volna, hogy az a bor, melyből éppen az imént hörpintettek föl egy-egy jó kortyot, szőlőből csinálódott-e vagy valami másból. Mert nagyon rossz az ember, de ezerszerte rosszabb, ha együttal kores máros is. Megegyküszik a lelki boldogságára, hogy az ő bora még egy csepp vizet se látott, mégis, ugy lehet, nagyon kevés igazság van abban a borban.

A három közül egy már alaposan be volt káfolva. Valami gazdaember-féle lehetett. Talán ökröket adott el, mert nagy bővíben volt a pénznek. A beszélés neve különben, mint később maga dicsékedett vele, Kukori Ágoston. Mikor belépett a koresmába, akkor még igen derült volt az ábrázatja és nyugodt a lelkiismerete, de minél több bort iszogatót meg szép csöndesen, annál jobban szaporodtak lelkének keserűségei. A két másik ember érkezőkor már nem egészen józanul nézte a világot. A jövevények egyike tekintélyes és meglehetősen fölvilágosodott esziamdiamester volt

a másik meg amannak a vendége, amolyan elurasodott paraszt. Kukori uram azonnal hozzájuk szegődött. Barátság okáért kifizette a három-három deci borukat. Egy darabig nézett rájuk, majd fölsóhajtott és elhatározta, hogy megkezdi a társalgást.

— Nem voszik sértésnek, hogy a bort... értik, mit akarok mondani, ugy-e? — kezdte bizonytalan hangon.

De ében a hangban az is benne volt, hogy ha a másik kettő sértve találná magát érezni, bizonyos, hogy menthetetlenül fejükhez repül egy-két boros-pohár.

— Nem; hogy vennék sértésnek? — felelt a esziamdiamester mosolyogva. — Aki akar, csak hadd fizeszen; nem rontjuk el a kedvet senkinek sem.

— Azért mondom! — jelentette ki Kukori. — Fogják meg azt a poharat!

Koccintottak és fölhajtották a poharakat. A gazdaember kemény nyakán ráneokba gyürödött hátul a vörös hus, amint ivásközben hátravette a fejét s ugy látszott, mintha egy kis zsir is csavarodott volna ki belőle.

— Hát nézze, Gál ur, — szólt oda a esziamdiamesternek — ilyen a világ!

— Hogy-hogy? — tudakozta a megszólított.

— Ez a választás is ni, hogyan történt!

— A képviselőválasztás?

— Dehogy! Mi közöm nekem a képviselőválasztáshoz? Jogom ugyan van ahhoz is, de hát mit érek avval?

Kis ideig hallgattak; kiki a borára nézett. Majd megint rákezdte Kukori:

— Hát illik az? Az én apám 23 eszten-

deig volt presbiter, aztán most kihagyták. Annyi idő után megérdemelte volna, hogy ne hagyják ki, ugy-e? De hát ennyi a tisztesség, hogy kihagyták.

Gál ur kereste a szót, amivel megnyugtassa az elkecsereedett embert. Hanem hát nem könnyű dolog az! Mit is mondjon neki? Megmondja talán, hogy a presbiterség nem valami nagy hivatal, nem érdemes érte busulni. De ezzel megérthetné a panaszkodó gazdaembert, kinek az apja huszonhárom esztendeig volt presbiter. Ki merné azt mondani valakinek, hogy az apja huszonhárom esztendeig hszontalan hivatalt töltött be? Valóságos istenkáromlásnak venné ezt! Nem is tudott hát semmi okosat mondani; csak odanyögte szórakoztatás:

— Bizony így van az!

Kukori kapott a helyeslésen.

— No lássák! Az én apám huszonhárom esztendő óta presbiter volt, aztán most kihagyták. Miért? Hogy beteg? Hát betegnek beteg; szél érte. Mi van abban?... Nem tud magáról semmit. Aztán most azt mondják, hogy minek választanák be, mikor ugy se tudna ott semmit se csinálni; még a gyűlésekre se járhatna el... Ígyunk azért no!...

A koresmában nagyon elcsöndesedett még a lámpa is. Csak alig pislákolat már. Inkább füstölt, mintsemhogy égett volna. A koresmáros is félkönyökre eresztette fejét s nyugott, mintha ében volna, de a szemét csakva tartotta. Csak arra a szóra ébredt fel egy-egy kicsit, hogy: ígyunk! Mikor azonban látta, hogy a poharakban van még egy-egy negyed-

hordozzák körül a véres kardot. A házszabály-disputa mesterkelt viharzása nem hozza hullámszába a népleket. Szólásszabadságával, amíg csorbátlan volt, sohasem élt ez a parlament a nép javára. Nem tudott egyebet, csak duhajkodni s intrikálni, dolgozni pedig nem akart soha. A magyar nép a sorsára bizza parlamentjét épp úgy, mint a parlament is a sorsára bizza a magyar népet. Ezzel a kvitteléssel tartozik magának s annak a jobb jövőnek, amely a mostani jogrend romjaiból fog kialakulni.

BELFÖLD

Az új véderőtörvény. A Zeit című bécsi lap a félhivatalos sajtó tagadásával szemben is fenntartja teljes egészében mindazt, amit a múlt vasárnap a kétéves katonai szolgálatról és az új katonai büntetőtörvényről írt. Azzal végződik cikke:

— Ausztriában tehát számot kell vetni azzal, hogy óriási mértékben emeni fogják az újonclétszámot és újabb katonai engedmény készül Magyarország számára.

Mozgalmas napok.

Budapest, december 7.

Ugy látszik, a szövetség ellenzék vezérő-bizottságának kettős oka is van a szigorú titoktartásra. Nemesak a követendő taktikát kell a titok hétszeres fátolyával körüleszárnai, hanem bizonyos surlódásokat is, melyek a vezérő-bizottságban szereplő politikusok egymás iránt táplált érzelmeitől fogva előre voltak láthatók. Napok óta suttogják már, hogy a vezérő-bizottság alig tudja napról-napra összedrótózni a szövetség ellenzékén mutatkozó repedéseket. Határozott összejelések még nem történtek, de pikáns célzások igen. Keltünének találják, hogy *Polónyi Géza* ezel sinesen, még egyetlen vidéki négyülésen se hallhatta hangját. Puresának találják azt is, hogy *Bánffy*

Dezso se törí magát most szónoki babérokért s mialatt a szövetség ellenzék csak közös akcióban fáradozik, addig *Bánffy* csak Ujvidékre ment el és pedig az *ujpárt zászlóját kibontani*. S azt mondják, hogy a fővezérek attól az eredménytől se esnek lába, hogy a sajtónak bizonyos része az egész ellenzék dísmert vezérének kiáltja ki gróf *Apponyi Albertet*. Mondják — sokféle mondják, hogy *Kossuth Ferencet* a saját hívei is visszatartják ilyen körülmények közt az *Apponyinak* való folytonos asszisztálástól. Az a híres egység tehát mintha nem volna feneleg-tejfl.

De lepleztek a repedéseket s *Bánffy* ezért megy holnap *Apponyival* együtt Lőcsére.

A mai napról egyébként kevés a fölfogyezmivaló. *Apponyi* és táborakara *Kad-Kápolnán* arattak újabb babérokot, a szövetség ellenzék sajtója kieszelte azt a leplezést, hogy a kormány közegei utján püsszionálni iparkodott a tisztviselőket, amit azonban estére már közönséges koholmánynak bélyegezett a félhivatalos sajtó, egyébként pedig jobbról is, balról is dülnek a bizalmi nyilatkozatok, amik senkinek az igazságát se igazolják, de legalább elensúlyozzák egymást. Mindezek az erőlködések pedig csak arra jók, hogy lehetőleg megőrizték lizzanak a hangulatot akkorára, ha legközelebb újra összehívják az országgyűlést.

A nap egyik pikantiériája, hogy: *Abaffy* Odön belépett a — *szabadelvűpártba*...

A szabadelvűpártból.

A szabadelvű pártkörben ma az összes miniszterek megjelentek. *Tisza István* miniszterelnök *Peretz* Dezsoval, báró *Feilitzsch* Artúrral és *Jababffy* Imrével tanácskozára vonult vissza s az alatt *Berkovics* Albert kultuszminiszter egyes lapok híreszteléseivel szemben határozottan kijelentette, hogy olyan rendelet, mely az állami és vármegyei tisztviselők kormánypartiságának kipuhatólást célozná, *sem léte, sem más minisztériumból ki nem ment*. Ez is csak olyan hangulatkeltő hazugság, aminő most százával terem az ellenzék konyháján.

A klubban ma este is jelen volt *Szenivényi*

Árpád s élénk ovációk tárgya volt a ma belépett *Abaffy* Odön is, akit belépésekor szívélyesen megéljenzeltek.

Azt a hírt, melyet az ellenzék kolportál, hogy ugyanis a péntek estére kitűzött pártértekezlet a meglepetésszerűen korábban összehívandó országgyűlésre engedne következtetni; a szabadelvűpárti képviselők remélésének mondják. Mikor a miniszterelnök világosan, országgyűlés előtt kijelentette, hogy a formát egyszer, egytelenezszer sérlette csak meg, igazán neveléséges dolog valami újabb meglepetésre gondolni. Az ideiglenes házszabályra volt szükség, ez pedig már megvan. Ha a szabadelvű párt értekezletét korábbi időre hívták össze, ez csak azt jelenti, hogy *Tisza István* nyilván olyan politikai nyilatkozatokat kíván tenni, melyektől a parlament összehívása előtt bizonyos halat remél.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter, aki ma este Pécsből megérkezett, *Szatmárra* tervezett utját, hivatalos elfoglaltsága miatt *egyelőre elhalasztotta*.

Az országgyűlési szabadelvűpárt értekezletét péntek esti fél nyolc órára hívták egybe.

A szövetség ellenzék.

A szövetség ellenzék körében állandó a tanácskozás.

Ugy értesülünk, hogy az egyes ellenzéki pártok azért hívták össze péntekre külön értekezleteket, mert ezen akarja mindegyik párt bemutatni és ratifikálni a *czérvárnak az első ülésre kidolgozott taktikai tervét*.

Az ellenzék, ha a szabadelvűpárt — mint rendszeren — fel fogja szólítani a Ház megalakulása előtt a szokásos jelölésekre, a felszólítást nem fogja tudomásul venni és se jegyzőket, se bizottsági tagokat nem fog jelölni.

Polónyi Géza tiltakozik az ellen, hogy a szövetség ellenzékén surlódások mutatkoznak. Azt mondja ma este:

— Két-három nap múlva eklatáns bizonyítékát fogják látni az ellenzék egyetértésének.

Egyébként ma este nagy öröm volt a közös táborban. *Bégházy* János Marosvásárhelyről a következő táviratot intézte a szövetség ellenzék elnökségéhez:

Marosvásárhely törvényhatósági bizottsági választásánál a függetlenségi párt teljes diadalt aratott. A megválasztott tagok mind függetlensé-

gényi bor, újra búnak hajtottá fejét és szundikált tovább.

Gál ur kényelmeitől érezte magát. Bizonyos volt benne, hogy ez a leitta, odott ember valamit vár tőle az apja presbiterisége dolgában. De hát mit tehet ő? Oril, hogy őt magát bevalasztották esküdtnak. Az ember nem nagyon ágálhat a más ügyében, mert majd hátha maga alól csuszik ki a szék. Pedig az esküdtség még a presbiteriségnél is többet ér, mert azért fizetés jár. Nem sok, de mégis pár száz korona. Mit mondjon hát? Ellenkezni nem ellenkezhet evel az emberrel, különösen most, mikor a borát is az fizette ki. Ez már a tisztesség rovására menne. Elővette a dohányzacskóját, rátlótt a pipájára s miután nagy füstöt eresztett, szóba fogott:

— Igaz, igaz, azért meg lehetett volna választani... Már csak becsületből is. Jó ember volt szegény. De hát hogyan is történtetett az a betegség? A mikor még, semmi baja sem volt. Per-zo, az öregség. No mégis megválaszthatták volna; nem tett volna kárt senkinek sem.

Kukori előbbreszúzott a széken, hogy a hátát jobban megréthesse. Nadragzsebébe nyulva, kotorászott benne, mintha valamit keresne.

— Egy húszkoronás aranyának kellene lenni valahol. Az előbb még itt volt a kezemben. Ejnye, hun van no!

Minden zsebet kikutatta, de a pénz nem került elő. Kabátja belsőzsebéből nagy, vörös bugyellárist húzott elő. Kiszelgette belőle a papírosokat, közben valami nagy húszkoronást is. A nagy bankókat külön-külön szétterítette, bizonyára nem ok nélkül. Nagy-virtus megmutogatni, hogy van ám pénz sok! Miután

célját elérte, összehajtogatta a pénzt újra, a bugyelláristal együtt elvette a belsőzsebébe. Ezt a pénzműveléssel művelletet ismételte nem nagy időközönként. Mindenkor a húszkoronás tőrügye alatt vette elő a bugyellárist, de bizony az arany csak nem került meg.

— No igen, hát hogy az én apám nem csinálna őt a presbiteriumba? semmit. Ez igaz de hát a többi mit csinál? Azok se csinálnak semmit, pedig egészségesek.

— Azok egészségesek — hagyta rá Gál ur.

A harmadik társ nem szólt semmit. Egyszerre csak felé fordul Kukori.

— Hát az urnak mi a véleménye? Ugy-e, Gál ur tettehen ebben a dologban valamit?

A kérdezett ügy kimeresztette a szeméit, mintha azon igyekezne, hogy emlékébe idézze az iménti beszélgetést, melyből talán nem is értett egy szót sem. Ki tudja, hol járhatott az esze! Mindjárt a beszéd kezdetén nagyon kiesnyesnek találta a témát. Nem bírta megérteni, hogyan lehet valakinek ambíciója a presbiteriség. Nem is ügyelt a beszélgetésre aztán, hanem elgondolkozott. A megszólításra vette észre, hogy tulajdonképpen hol is van. Nagy kézzel válaszolt:

— Igen, Gál ur tettehen valamit. Gál ur tekintélyes polgár, aztán meg... igen, ő tettehen valamit.

— Nem azért van az a presbiteriség, — szólt Kukori — hogy ott már ez vagy az, hanem hogy az ilyen öreg embereknek, mint az én apám is, legyen mégis valami hivataluk. Ha nem csinálnak is semmit, de nem is kérnek érte semmit! Nem jár fizetésük.

Mivel éppen kifogyott a bor, Gál ur ho-

zatott újra, de már kifizetni nem fizethette, mert Kukori visszatolta kezét s maga nyomta oda hirtelen a koronát a kosármorosnak.

— Ki van fizetve! — szólt, kezével legyintve. — Most az én vendégeim! Igyanak, amennyi jólesik, én felelek róla! — Nem vagyunk idegenek; majd megiszolgáljuk egymásnak.

Gál ur röstelkedve tette el pénzt. Inkább megfizette volna a bort, mintsem megszolgálja. Mert a megszolgálás mindig drága portéka. Itt is drága lesz, mint ahogy már eddig a beszélgetésből kivehetette. Hogy ő segítsen egy öreg, szelítőt embert a presbiteriséggel? Mi a poklot keresne már az a hivatalban?! Magában erősen bosszankodott a miatt a rossz elrendezés miatt, hogy aki beteg, ha hozzá még öreg is, miért nem hal meg rögtön. Neki is jobb volna a jámbornak, legalább nem kínlódna, de meg az élőknek is. Mit törődik az ilyen vén haladokl már a presbiteriséggel?

— Megszolgáljuk, megszolgáljuk, — mondta kis szünet után — hanem ez a presbiteriség... Ez nagyon nehéz dolog. Tudja, mivelhogy beteg az öreg gazda. Nagyon sajnálom ezegényt. De tudja, az a presbiterium, az kútya nehéz sor. Nem is tudom, hogy én valamit ebben... hanem nézze csak, jó lenne talán beszélni a Szabó Györggyel, annak sógora a pap. En már csak azért se igen tettehen, — nem hogy nem akarnám, hiszen jó emberek vagyunk, — hanem énram nagyon haragszik az a fene pap.

— De nézze, hiszen csak éppen hogy meg legyen választva, — könyörgött Kukori. — Nem is jár el a gyűlésekre, csak éppen hogy presbiter legyen.

giek. Tisza István idejövételét ezzel a választással fogadják városunk polgársága. Szövetkezett ellenzékkel lelkesen üdvözöljük.

Bedőházy.

Cáfolatok.

A Budapesti Tudósító írja: Az obstrukció szolgálatában álló lapok egyike legutóbb azt a hírt hozta, mintha Klauen-Héderváry Károly gróf, ő felsége személye körüli miniszter legutóbbi bécsi tartózkodása alatt megkérte volna a nunciumt Széchenyi Miklós gróf győri püspöknél való olyirányú közbelépésre, hogy a püspök Tisza István gróftól győri útja alkalmával üdvözölje; a lap e hírhöz különféle kombinációit is fűzött.

Illetékes helyről közlik most velünk, hogy ugy a hír maga, mint az ezzel együtt közölt kombinációk teljesen alaptalanok.

Némely lap szószentinek feltüntetett szövegével egy, a tisztviselők politikai magatartására vonatkozó rendeletet közöl, amit állítólag Barczewicz Albert közoktatásügyi miniszter bocsátott ki. Illetékes helyről jelentik, hogy a közoktatásügyi miniszter nemcsak az említett, de ahhoz hasonló tartalmú nem adott ki s így a szóbanforgó közlések hokihalt. Értesülésünk szerint más minisztérium sem bocsátott ki ily rendeletet.

Gróf Hadik János nyílt levele.

Gróf Hadik János országgyűlési képviselő má nyílt levelet intéz a színi kerület választóihoz, melyben megokolja a szabadelvűpártból való kilépését és egyúttal beszámol megválasztása óta követett politikai magatartásáról. A nyílt levél mindenekelőtt elítéli Tisza parlamenti akcióját, majd visszanyúl Tisza István első kormányalakítási kísérletének idejébe s azt mondja, hogy már akkor is kijelentette, hogy Tiszát nem támogathatja, mert Tisza a helyzet orvoslását nem az ujjonjavaslat visszavonásától, hanem a parlamentben kifejtendő erélytől várta. Mikor Héderváry bukása után Tisza a kilences-bizottság programja alapján vállalta a miniszterelnökséget, csatlakozott hozzá s vele maradt mindaddig, amíg a kormányelnök az erőszak tereére lépett. El volt határozva arra, hogy teljes erejével fogja támogatni a kormányt az új házszabályok alkotásában, de ugyanakkor megjelölte a miniszterelnök előtt azt a határt, ameddig támogatására számíthat. Így nem érheti az a vád, hogy vártalanul, az utolsó percben, a küzdelem elől meghátrálna, hagyta el a tábor. Végzetesnek tartja

— No igen, — felelt fejtét vakarva Gál — hisz éppen az! Nehéz, nagyon nehéz, ezért is nem...

A koresmaajtó hirtelen föl pattant s egy szurtos börszereget lépett be rajta. Egy pillanattal megállott az ajtóban, mintha a füstös lámpavilág megzavarta volna a látását, de azután nehezkés, gyors lépésekkel igyekezett a szomszédokhoz. Lihegve mondta:

— Gazduram, gyűjjön hamar, talán azóta meg is halt az öreg gazduram. Elésett vagy mi.

Kukori ülve maradt. Hirtelenében talán nem is értette meg a hír gyászos voltát. De csakhamar magához tért s csak ennyit mondott a küldöneknek:

— Jól van; majd megyek mindjárt.

Mikor a távozó béres után becsapódott az ajtó, föltek a székéről s ingovya megállott, miközben kezét bucsuzóra nyújtotta. Lehangoztan szólt:

— Nem tehetünk róla. Mindenki meghal egyszer.

Gál ur is fölállt s kísérte az ajtó felé a tántorogva távozó gazdát. Megpróbálta vigasztalni is:

— Mindent megteintem volna pedig a presbiteres ügyében. Be is juthatott volna bizonyosan. Mert ha nem szeret is a pap, de fél ám tőlem! Kár, nagyon kár; mindent elkövettem volna érte. Presbiter lett volna bizonyosan!

Kukori kinyitotta az ajtót s szinte bebukott a kívül ülő sötétségbe. A bent maradtak még hallották, amint az ablak alatt elbotorkált.

a kormány eljárását, amelyvel följehelyezvén magát a létező jogszabályokat, szétrombolta az alkotmány legnagyobb biztosítékát. Utal ezután a levél írója a budapesti szabadelvűpárti népgyűlés határozatára, amelyben el van ismervé az, hogy a házszabály-módosítás a szoros alkotmányossági tekintetű nyelven kívül hagyásával történt, amiből azt magyarázza, hogy ha a Daniel-féle határozati javaslatra vonatkozó elnöki kijelentés respektáltának, precedens volna arra, hogy Magyarországon érvényes jogszabály alkotható a szoros alkotmányossági tekintetek figyelmen kívül hagyásával. Ezután fölveti azt az eshetőséget, hogy a kormány agents provocateurök által olyan helyzetet teremthet, mely alkalmas ürrig arra, hogy a november 18-iki precedensre való hivatkozással, a szólásszabadságot teljesen korlátozó házszabályokat erőszakoljon a parlamentre. A levél azzal végződik, hogy egyrészt a mindent fölforgató elemek lelkiismeretlensége, másrészt a többségi önkénynek kormányzati rendszerrel való avatása olyan örvény felé ragadja a nemzetet, amelyben elpusztul az alkotmány. Közelebbének várja mindezeknél fogva, hogy mind a két szélső irányval szemben fölvége a küzdelemet.

Abaffy — a szabadelvűpártban.

Abaffy Ödön, aki a technikai obstrukció elhatározása alkalmával az obstrukció egyenes elutasításával kilépett az országgyűlési néppártból, ma levelet írt báró Podmaniczky Frigyeshez, mint az országgyűlési szabadelvűpárt elnökéhez, kijelentvén, hogy belép a szabadelvűpártba. Elhatározását a következők részleteiben is érdekes levélben fejti ki:

Kegyelmes uram! Az obstrukció évek óta rombol és helomra dönti a parlamentarizmus alapelveit Európa csaknem minden törvényhozásában. Sajnos, ez az idegen termék importálta lett hazánkba is, ahol szintén elvégezte bomlasztó munkáját. Fájdalommal kell, hogy észlelje ezt mindenki és ezért hazánk képviselőházának minden pártjában megérlelődött az a vélemény, hogy elavult házszabályainkat, a szólásszabadság teljes biztosítása, de a technikai obstrukció teljes kizárása mellett reformálni kell.

A kormányelnöknek ez irányban tett indítványát tehát időszerűnek kellett tartani mindenkinek és a proponált huszonegyes bizottságba kötelezően lett volna belemenni az összes ellenzéki pártoknak, mert ez lett volna az a fórum, ahol megfontolt tárgyalás és ezmeccsere után bizonyára kialakult volna a reformkérdésben az az egységes közélet, amely biztosította volna a jövőre nézve egyrészt a szólásszabadságot, másrészt az állam jogrendjét, amelyre oly óvatosan szükség van. Az összes ellenzéki pártoknak ebben az irányban tanúsított merve negatívum, sőt azon tény, hogy magát a kormányelnök indítványát, a huszonegyes bizottságba való küldését is megobstruálták, arról győzött meg, hogy parlamentünkben nem az elvek harca dominál többé, hanem a személyes érdekek, a személyes aspirációk és a gyűlölködés foglalkát el a vezérszerepet és ezek uralkít a helyzetet. Ily tárgyilagosság nélkül való áldatlan, sőt hazofiatlan játékokban részt venni nem akarván, a néppártból kiléptem.

Mint pártunkon kívüli csendes szemlélőként figyelemmel a fejleményeket. A november 18-iki gyűlés eseménye nem lepett meg. Az obstrukció három éven át tirtotta a házszabályokat és tette ezt hazafias kérdéssel. A nagy szabadelvűpárt hosszas közvénye, türelme, mondhatnám: leharajzása bámulatba ejtett, de egyúttal teljesen deprimált is, mert ellenzéki kéntre kétségbe kellett esnem a tény, hogy mivel lesz nemzetünk, körülvéve ellenségeitől, ily lelketlen játékok, mód nélküli közöny és nemabonomság mellett, mivel lesz alkotmányunk védőbástyája, ha tekintélyét, akcióképességét elveszítve, tehetetlen agyanszámú válik, aki ugyan a formákat és szokásokat automatikusan megtartja még, de akinek élet-erője fogytán lévén, nevével tárgyiért, védtelen állhatatlanságú lesz vasott utcai gyerekek játékaiknak.

Mi történt november 18-án? A nagy többség, mely három évig emberfeletti türellemmel, megárpáslal hordta, mondhatnám, mártírúrságának törvisszoraját, tettersé, energikus vezeték szavára leráta magáról a bilincseket. Az áradat megindult, maga tépte el gátjait és férdobva újabból a szó-áradat-omlette mesterséges torlaszokat, elematáris erővel tört ki. Rombol! Nem! Csak a többség laposra törvényre lépett s ezzel helyreállította a fél-rebillent egyensúlyt, mert nem tett egyebet, mint érvényt szerzett a kisebbséggel szemben a többség akaratainak.

A koalíció és lelkiismeretlen sajtója haszárulást és törvényszerűt kiabál keresztül-hasul a szegény országban. De hát mi is tulajdonképpen a törvény? Törvénynek lesz a képviselőháznak olyan határozata, amelyet a főrendiház jóváhagy és a korona szentesít. A házszabály a képviselőház belügye, amelyre nincs

besszólása sem a főrendiháznak, sem a koronának. A törvényszerűt az obstrukció nem akkor követte el még, amikor éveken át házszabályt sértett és láb-ból tipart, hanem, amikor ex-lexbe hajította az ország-got. Ezzel követte el követette el azután az őriást vagyoni károsodáson kívül egész sorozatát a törvény-sértésnek. 1904. november 18-án tehát törvényszerűt nem történt. Ami történt, azt a többség saját felelőssége tudatában tette avégből, hogy az ideiglenes, átmeneti házszabály megteremtésével megóvja az országot egy újabb ex-lexből, amely hazánk hite-lének, tekintélyének sirja lenne. Amidőn egyrészt Tisza István gróf egyfajta kvalitatási fényes tehetősége, elszánt önfeláldozó tetteire előtt lehetetlen, hogy mindenki, még politikai ellenfeleink biggattabb és főleg — hogy legsimábban fejezzem ki magamat — ideálisabb légkörben mozgó elemei is észleljék, ne hajtánának, másrészt észorult szívevel kell, hogy lássa mindenki azt a lelkiismeretlen haszárulást, amely hetek óta folyik, nem is beszéve arról az undorító modorról, amellyel sajtójukkal együtt végigtipor-nak mindenkinek hazafiságán és legjobb meggyőző-désén. De mi több, az akció kezd olyan moderbe-térni, hogy egyenesen arra a gondolatra kell jórta-mind higgadt meggyőződések, hogy az ellenzék vezetőinek egy része tudatosan és megfontoltan, a másik része pedig szinte öntudatlanul sojortatva, tér egy előre kitűzött cél elérésére, egy olyan cél elérésére, amely nagyon is folette áll a pártkeretek-nek és azok rendes és megengedett törekvéseinek. És ezt azzal akarja elérni, hogy lehetetlen helyzetet teremtsen, mindent feldúlva, forradalmi mozgalmi létszámú kelti. Ebben a merész játékban nem kö-vetheti ezeket az urakat senki, aki a magyar hazának és koronának hű fia akar elni. E nehéz pillanatban el kell szakadniuk a pártkötelezettségek és le kell hullaniok a választásalmak. Ma minden magyar ember-nek ez a kötelessége, hogy azt kiáltja: „Ne tovább a létén, amely az örvénybe viszi!”

Ezektől az érzelmeiktől áthatva, lelkiismeretesen szavát követem, midőn belépek a szabadelvűpártba, amelynek e perctől fogva hű harcosa kívánok lenni. Fogadják excellenciád stb.

Abaffy Ödön.

Még egy röpirat.

A politikai helyzet kezd megérlelni a maga röpirat-irodalomát. Ma már a harmadik röpirat jelent meg a házszabály-kérdésről. Cato mondja el benne véleményét igen exotikus formában, de éppen nem meglepő tartalommal. Ugy látszik, immár a röpi-iratok keletkezési forrásai eláruhájk a tendenciát. Az Athenaeum a Tiszapárti röpiratok műhelye, a disszidensek röpiratait a Franklin-társaság készíti és a Singer és Wolfner könyvkiadó cég az indifferens állásponton állókat bocsátja a világ elé. A mai röpirat a Franklin-társaság nyomdájában készült. Abból indul ki, hogy az ideiglenesen mó-dosított házszabályok közkötelező hatálynak kérdé-sét csak az új képviselőház döntheti el. A lex Da-niel évről-hajléta ellen minden hazafinak aktíve is közre kell működnie, a kérdés megoldásának diadala a röpirat szerint avé lesz, aki a kérdést nem halog-atja a választási törvénynek sok időt igénylő re-viziójára, hanem mihamarabb a mai választók elő-viszi.

A viték.

Nyitramegye törvényhatósága ma tartotta rendkívüli közgyűlést Thuróczy Vilmos főispán elnökelete alatt. A közgyűlés első tárgya az indítvány volt, melyet Sulyosszky Gusztáv, a nyitramegyei szabadelvű párt elnöke terjesztett be és mely helye-selven a november 18-iki házszabályreviziót, felirat-ban kívánja üdvözölni a kormányt. A közgyűlésen Urass István volt képviselő, Kostyál Miklós fő-jegyző, Esterházy János gróf, Sulyosszky Gusztáv, Radnay Sándor képviselők támogatást a javaslatot, míg ellene Francózy Lajos levezetkészté, Deák János és Horedth Dező képviselő beszélték. Minthogy maga a szabadelvű párt kért névszertartí szavazást, a főispán azt elrendelte. A 141 megjelent-tak közül 135 a javaslatot pártolta, hat pedig ellene szavazott. Az eredményt a közgyűlés tomboló lelke-sedéssel fogadta. Különösen érdekes volt Esterházy gróf beszéde, ki szellemesen bizonyította be, hogy jogszerűt nem történt és Tisza István gróf minisz-terelnök egy csapással oldotta meg a csomót. A köz-gyűlésen, amelynek lefolyása mindvégig kelkes volt, a megye közéletének legelőkelőbbjei jelentek meg. Elhatározta azután a közgyűlés, hogy a törvényható-ság költségén magyarul, németül és tótul adja ki és osztja szét az elfogadott felirat szövegét. A köz-gyűlés táviratilag üdvözölte a kormányt.

Pancsova törvényhatósági bizottsága mai népes közgyűléséből hét radikális szorb párti bizottsági tag kivételével bizalmat szavazott a miniszterelnöknek és az egész minisztériumnak és egyben elítéli az ellenzék eljárását.

Körmöcbánya város képviselőtestülete ma megtartott közgyűléséből a kormányának közlekedésével bizalmat szavazott és ennek jeléül a kormány-elnököt, a szabadelvű párt elnökét és Lukács László orsz. képviselőjét táviratilag üdvözölte, az összkormányt pedig elnöke útján külön felirattal üdvözölte.

A **fejérvármegyei szabadelvű párt** üdvözöl feliratot intézett Tisza István miniszterelnökéhez. A felirat befejező szavai így hangzanak:

Mi, akik itten ez exponált vidéken, hazánk délkeleti határán, mindig fenn tartottuk az országos szabadelvű párt lobogóját és ma inkább, mint valaha, büszkén számítjuk magunkat a párt-hoz, — mi szívvel-leléssel üdvözöljük nagyméltóságodat, állam és hazamentő akciójából és midőn továbbra is félünk telhető támogatásunkról és teljes bizalmunkról biztosítjuk nagyméltóságodat, egyszerűsöd határozottan bizunk abban is, hogy a szabadelvű párt bármennyire szépen és hazafiasan hangzó szövegek által félre nem vezethető és nem törődve sem politikai ellenfeleink támadásaival, sem az ellenzék nép igazító gyűlöletével és fenyegetésével, — mint eddig, így ezután is, mindvégig hazafiasan ki fog tartani nagyméltóságod mellett és így nagyméltóságod céltudatos és erőteljes vezetése alatt végre is győzelemre fogja juttatni a szent ügyet, kétségkívül az egész művelt világ általános helyeslése mellett.

A **szatmári határozat** részleteinek kiegészítésül közlik még gróf Károlyi Györgynek a megyegyűlésen elmondott következő beszédét:

Ali ismer ensem, máltányolni fogja, hogy édes atyám, gróf Károlyi István iránti deforenciából beszédere egy szóval se reflektáljak, különben is távol áll tőlem e pillanatban politikáim. De az országban s az imént itt elhangzott tanácsokkal szemben kötelességemnek tartom, hogy e helyen is fölemelt fővel s tiszta lokismerettel kijelentsem, hogy a parlament becsületének, a haza jövőjének s az alkotmány megmentésének érdekében ez egyszer, egyetlen egyszer tul kellett tennünk magunkat az alkánságon, mely tettért a felelősséget a jobboldalon ülő képviselőtársaim s velük én az ellenzékkel szemben mindenkor magunkra vállaljuk az ország színe előtt; mert sem államosínyt nem követünk el, sem alkotmányunkat meg nem sértettük, hanem igenis, midőn választanunk kellett a formák minden tekintetben való szigorú megtartása, vagy a között, hogy az országot a tehetetlenségtől, a tönkretűléstől, az elzüléstől s az erkölcsi bukástól parancsoló vég-szükséglettől kényszerítve megvédelmezzük, birtunk annyi erkölcsi bátorsággal s akaratúval, hogy az alkotmány megmentését a formánál magasabbra helyeztük. Ezért vád sem a kormányt, sem a Ház elnökét sem senkit közülnök, kik hazafias aggodalmunkból kifolyólag így cselekedtünk, nem illehet, hanem csak elismeréssel tartozhatunk a miniszterelnök ur iránt (Élénk éljenzés.), hogy a többségnek, mely oly hosszú időt át meg volt akadályozva véleménye nyilvánításában s akaratára érvényesítésében, valahára véget nyújtott arra, hogy a haza érdekében véget vehessen e szűgyenletes komédiának és tarthatatlan állapotnak.

Kül-Kápolnáról jelentük, hogy Apponyi Albert gróf ma délelőtt tizenegy órakor odaérkezett Günther Antal, Bernáth Béla, Szodorcsányi Nándor, Kovács Albert, Visontai Soma, Hellebrónth Géza országgyűlési képviselők társaságában. A pályaudvaron nagy közönség várta az érkezőket, zeneszó mellett. Samassa János, a kerület képviselője üdvözölte Apponyit, aki válaszában kijelentette, hogy örömmel jött Kápolnára, mert tudja, hogy a nép hazafias. Hatvan lovas banderistából és kétszáz kocsiból állt a menet, amely a kápolnai honvédelmi előtti tere vonult, ahol népgyűlés volt. A gyűlést Merschtz Kálmán nyitotta meg Utána Apponyi beszélt, rendkívüli nagy hatás és lelkesedés közepette. Apponyi beszédének befejezése után a kíséretben volt összes képviselők szónokoltak az egybegyűltekhöz. Az ülés végén a mintegy ötezer főnyi tömeg egyhangúlag elfogadta Samassa János határozati javaslatát, amely Tisza és Perczel ellen, valamint a szövetséget ellenzék mellett foglal állást.

Jászkisbőren tegnap tiltakozó népgyűlés volt, melyen Papp Elek és Szatmári Mór országgyűlési képviselők is résztvettek. A képviselőket a vasútnál szélőlatt alatt kivonult nagyszámú polgárság várta és fogadta, déln Rónay Ferenc függetlenségi pártelnökkel. A népgyűlésen, mely délután három órakor kezdődött, megjelent Tóladányi polgársága is nagy tömegben. A függetlenségi olvasókör udvara egészen megtelt választókkal. Rónay Ferenc elnök nyitotta meg az ülést, mire Szatmári Mór mondott nagyhatású beszédet ismertette a mostani politikai helyzetet, főképp a november hó 18-iki parlamenti marényletet, s az ellenzék küzdelmének céljait.

Tapolcáról jelentük, hogy a hét elejére hirdetett ellenzék népgyűlést részvétel hiánya miatt sem tartották meg.

KÜLFÖLD

Uj házzszabályok a Reichsrathban. Mától kezdve még jó sokáig Schönburg-Hartenstein herceg előkelő hangzása nevét sürün fogják enlgetni az osztrák politikuskok. A máskor elég csöndes urakházában azzal az indítványról lepte meg törvényhozó kollegáit az urakháza elnöke, hogy a nyugodt anácskozás biztosítása céljából változtassák meg a házzszabályokat. Az indítvány tizenöt tagu bizottság kiküldését kéri avégből, hogy ez a bizottság egy, a házzszabályok megváltoztatására vonatkozó javaslatot dolgozzon ki. Az indítvány célja az, hogy a Reichsrath munkaképességét neessuk az urakházában, hanem a képviselőházban is biztosítsa. Azt hiszik, hogy miután az urakháza az uj házzszabályokat megszavazta, ezeket octroy után a képviselőháza is rá fogják erőszakolni. A herceg egyre arról beszélt, hogy az obstruáció mennyi kárt okozott és hogy meglémitotta a parlament munkaképességét, de azért azt is hangoztatta, hogy indítványával nem a képviselőház ellen akar tüntetni, hanem csak egy már régebben hangoztatott általános kívánságnak tesz eleget és az urakházának alkalmat óhajt adni, hogy a házzszabályok módosításának szükségéről véleményét mondjon. Különösen a házzszabályoknak azt a rendelkezést óhajtja kibővíteni, mely szerint a kormány javaslatai megelőzik a képviselők indítványait. Az urakháza pártjai közül a közép- és az alkotmányos párt elvben helyesli az indítványt, míg a jobbpárt tagjaira birta, vajjon aláírják-e az indítványt vagy sem.

Az urakháza mai ülésén jelent meg először Böhm-Bawerk volt pénzügyminiszter is. Feljött, hogy belépésekor az összes minisztereket külön üdvözölte, csak éppen Körber nem. Böhm-Bawerket az urakháza tagjai oly melegen fogadták, hogy sokan e szívélyes üdvözlésből azt a benyomást nyerték, hogy az urakháza tagjai Körber ellen tüntetni akartak. Ilyenformán Schönburg herceg indítványának sorsa már előrelátható az urakházában is.

A Reichsrath újabb elnopolása. Bécsi tudósítók jelentik, hogy az osztrák belpolitikai helyzetben beállott legújabb fordulat után most már csaknem bizonyos, hogy a Reichsrathot elnapolják és Körber a 4-ik szakasszal fog tovább kormányozni.

A költségvetési bizottság mai ülésén ugyanis Derschatta a német néppárt nevében kijelentette, hogy a párt a 69 milliós refundálási kölcsönt nem fogja megszavazni. Közvetlenül Derschatta után fölmonkolott a konzervatív nagybirtokosság vezére, Pálffy gróf és a maga pártja részéről kinyilatkozta, hogy a kölcsönt a konzervatív nagybirtokosság sem szavazza meg. Minthogy ilyen körülmények közt a haladópart és az alkotmányhi nagybirtokosság sem szavazhatja meg, a kormány nem zakkózhatik el annak a tudata elől, hogy szavazás esetén a Reichsrathban a többséget szemben találná magával. Ezekután több, mint valószínű, hogy a Reichsrathnak még csak egy, legfeljebb két ülése lesz, mire elnapolják és akcióba lép helyette a 14. szakasz.

Közben azon fáradoznak, hogy a szavazás a költségvetési bizottságnak minél jobban elhalaszták, hogy a kormány az egyes pártok befolyásolására időt nyerhessen.

A pusztuló orosz flotta.

Budapest, december 7.

Ugy látszik, hogy az oroszok részéről felhangzott kicsinyítő nyilatkozatok a 203 méter magas portarthuri erőd elfoglalásáról teljesen megokolatlanok voltak. A japánok eddigi eredményei már megmutatták, hogy e magaslat birtásával oly pozícióba jutottak, ahonnan ütegeik a legvégtetesebb rombolásokkal fenyegethetik Port-Arthurt. Már eddig sikerült nekik folytonos tüzelésük által két vagy három hajót lángra gyújtani, egy nagy raktár felrobbantani és több orosz hajót jelentékenyen megkárosítani. A mai tokiói hivatalos táviratok már arról adnak hírt, hogy a *Poltavát és Bajánt elsüllyesztették*, más három hajó pedig hasznavehetetlenné lett. A japánok ezzel a hajórombolással tudták, hogy mit cselekednek. Erezték annak a szükségességét, hogy a Port-Arthurban vesztelő orosz flottát végképp meg kell semmisíteni. Tokióban ugyanis nagy az aggodalom a *Rosdesztvenszky* tengernagy vezénylete alatt álló balti flotta közeledése miatt. S ez az aggodalom teljesen igazolt; minden attól függ, vajjon az orosz flotta három hónapi utazás után haragra készen érkezik-e a keletázsiai vizekre s vajjon lesz-e alkalma ott az utazás alatt szenvedett hajósérüléseket rendbe hozni, szemet és élelmi szert felvenni. Ha addigra Port-Arthur elesett, Rosdesztvenszky admirális aligha kap kikötőt, ahová betérhet, mert hiszen addig Vladivosztokek kikötője is lehetetlen lesz a behatolás a megfagyott tenger miatt. De még így is óriási a veszedelem a japán hadiflottára nézve, mert ha Rosdesztvenszky összes hajóit sértetlenül hozza el Keletázsiba, hadiereje nyolc hadihajóból, tíz cirkálóból és nagy számú torpedóból és torpedószórból fog állani. Ezzel szemben a még épségben lévő japán hajóraj öt hadihajóból, husz cirkálóból és nagy számú torpedóból áll. Az ellenfelek ilyenképen körülbelül egyenlő erővel állanak egymással szemben s most már csak azon fordul meg a dolog, hogy az ellenfelek melyike bír több taktikai készséggel és természetesen hadiszeressével. Annyi bizonyos, hogy az oroszok most kettőzött erővel fognak harcolni, hogy az eddig szenvedett vereségek gvalázatát lemosassák hadihajóikkal. S feladatuk természetesen sokkal könnyebb lesz, ha Port-Arthur még birtokukban van. Ezért oly nagy a sietség japán részről Port-Arthur elfoglalása miatt, s amennyiben az előlelekből következtetni lehet, szándékuk már a legközelebbi napokban meg fog valósulni.

Port-Arthur ostroma.

London, december 7.

A portarthuri hadsereg főparancsnoka jelenti, hogy a japán nehézs ütegek ma jó eredménytel folytatták a kikötőben lévő orosz hajók lövöldözését és hogy azok bombázása még mindig tart. A japánok kémzolgálatuk segítségével megállapították, hogy az erősségben lévő csapatok száma már csekély és megfelelő védelem nem elegendő. A Szoeczuan-erődök és a keleti erődök ostromló munkája gyorsan halad. Azt hiszik, hogy általános ostrom várható, amely hatásos lesz. Hogy hol kezdődik az általános roham, még nem tudni.

A japánok erősen tartják magukat a kétszázahárom méteres dombon és az oroszoknak több éjjelen keresztül tett ellentámadásait sikeresen visszaverték. A japánok bámulatos gyorsasággal erősítették meg új hadállásúkat, amelyek már a nagy kaliberű ágyukat is felszerelték. Az orosz hajók, amennyiben még harcoképesek, legközelebb kénytelenek lesznek a kikötőt elhagyni, amelynek egyetlen részében sinésenek már biztonságban.

Tokió, december 7.

(Reuter.) Port-Arthur folyton tartó ostroma közben észrevették az ostromlók a 203

PFANHAUSER-féle
Perfect-separatorok.
Perfect teigazdasági
Berendezések és eszközök.

PFANHAUSER ANTAL
BUDAPEST, V. ker., Báthory-utca 9. szám.

méteres dombról hogy egy orosz páncélos-hajó erősen megdőlt. A köd miatt a hajót nem lehetett biztosan felismerni.

Tokió, december 7.

(Reuter.) Hivatalosan tudják, hogy a port-arthuri kikötőben lévő orosz hajók közül a *Poltava* elsüllyedt és a *Relvizán* súlyosan megromgálódott.

Tokió, december 7.

(Reuter.) A japánok tegnap megszállták az *Akazak-dombot*. A *Bajan* nevű orosz cirkálót elsüllyesztették.

Tokió, december 7.

(Hivatalos.) A port-arthuri ostromló hadsereg parancsnoka jelenti: Tengerészeti ügyeink december 3-ika és 5-ike közt a kikötőben lévő orosz hadihajókra löttek, melyek közül több, különösen a *Pobjeda* és *Relvizán* többször ellátott. December 5-én délután egy japán löveg egy *Pedėjusantól* délre lévő ellenséges löporos raktárt talált, mely felrobant és több mint két óráig állt lángban. Ugyanaznap a nehézsúlyú ellenséges hajókat súlyosan megrontották, így többek közt a *Poltavát*, melyről egy órahosszat láttak füstöt felszállani. Szudzsusán és a keleten fekvő erősek ostroma éjjel-nappal folyik.

A mandzsuriat harctér.

Berlin, december 7.

A *Berliner Tageblatt* tudósítója jelenti *Szent-Pétervárról*, hogy a japánok 4-én délután megkísérlették *Rennenkampft* táborunk hadosztályának megkerülését, de az oroszok igen ügyesen kelepcébe csalták őket és ezer emberük elvesztett.

London, december 7.

A Reuter-ügynökséghez *Oku* tábornok főhadiszállásáról érkezett jelentés szerint a harcfront közelében lévő falvak házait kivitják, új házakat építenek és sok kutat furnak. Minden jel arra mutat, hogy a japánok mostani állásukban akarják telelni. A hideg nem árt nekik. A betegek száma a japán hadseregben aránylag csekély.

Berlin, december 7.

A norvég kormány katonai attaséja, aki az orosz főhadiszálláson volt és egyévi szabadsággal Krisztiánába utazott, folyamodot szabadságának meghosszabbításáért. A külföldi katonai attasék be rendezkedtek *Kuropatkin* főhadiszállásán, hogy ott töltsék a telet. A norvég katonai attasé beszéli, hogy már az október hónap is rendkívül zord volt Mandzsuriában s a hőmérő állandóan 20–30 fok *Celziust* mutatott a fagypontra alá. Mikor ő még az orosz főhadiszálláson tartózkodott, már megkezdtek az orosz katonaságot ellátni prémes ruhákka, amely csapatoknak pedig nem jutott prémes egyenruha, azoknak kínai téli öltözeteket szereztek.

Új japán csapatok.

London, december 7.

A *Daily Telegraph*nak jelenti *Sanghaiból* tegnapi kelettel: Tokióban ma császári rendeletet bocsátottak ki, mely népfelkelés és önkéntes csapatok szervezése iránt intézkedik. Volt tiszteket és kiszolgált legénységet szólítanak fel a belépésre.

Anglia semlegessége.

London, december 7.

Lansdowne márkai külügyminiszter néhány napja levelet kapott, ame ben figyelmét az orosz és japán szénállomások számára szállított sok ezer métermáza szénre hívják fel és arra a körülményre, hogy ez különösen abban az időben nem való, amikor Anglia az észak-amerikai esemény miatt ma d-nem háború előtt állott. A levélben megígérték arra, ho y nem heyes, ha tovább is megengedik a szén kivitelét. Erre a miniszter azt felelte, ho y haladéktalanul megvizsgálhatja ezeket az igen fontos kérdéseket.

HIREK

Történetek

a Pista gróf erős akaratáról.

Már nem tudom, Vojnits István volt-e vagy más kormánypartí mesemondó, aki tegnap este megszólalt a nagy asztal fölött:

— Aztán, gyerekek, ne lógassátok az orrotokat, ha egyik-másik történetből más variációt kaptok a szövegkezeit ellenzék vacsoratársaságából, mint nálunk. Nincs az a történet, melyből százféle variáns ne telne. A teremtés legendáját ismeritek a bibliából. Hat nap alatt teremtette Isten a világot, a hetedikén aztán pihenit. Hát így valami munkásember csinál legendát, aki úgy szokta meg, hogy hat napon keresztül dolgozni kell, akkze a hetedikén esetleg pihenhet is. A Nemzeti Kaszinóban ezt a legendát is másképpen csinálták volna meg. A Nemzeti Kaszinóban az Isten besöngette volna a komornyikokat, rájuk parancsolt volna, hogy neki semmiből is teremtsék elő a világot, aztán leült volna Belzebubbal a zöld asztalhoz, hogy elcselje, melyiké legyen a világ. Ez a teremtés uri legendája.

Valószínűleg valamelyik közbeszólt:

— Mért meséled ezt nekünk, Pista?

— Mert van két történetem a *Tisza erős akaratáról* és előre tudom, hogy mihelyt szárnya nő a két históriának, kaptok majd belőle szövegkezeit ellenzéki variánsokat, amikben nem fog kedvetek telni. De előre mondom, ne tördjete a variánsokkal, a két történet így igaz és így tanulságos, ahogy én tudom.

Egy pohár pezsgőt felhajtott és mesélni kezdett:

— Hát tudjátok, Pista gróf fiatalabb korában szenvedélyes vadász volt és természetesen vakmerő. Bezszereléstől indult vadászatra s valamelyik erdőhálatnál széles, posványos árok állt az útját. Pista gróf megsarkantuzta paripáját s nekiugrott az ároknak, de a paripa rosszul ugrott s lovasával együtt befordult a posványba. Egy kicsit össze is törték magukat mindketten, bizony ápolásra szorultak vagy öt napig. A hatodik napon azonban hivattja Pista gróf a lovását és azt mondja, nyergeljék meg neki azt a multkori paripát. — Megbicsakolja magát a paripa, mert jó emlékezőtehetsége van a lónak — figyelmezteti Pista grótot a lovas. — Éppen azért — mondja Pista gróf. És fölpatant a paripára és nosza, egyenesen az árok irányában. Aztán egymásután huszszor ugratta vele át az árkot.

A mameluk sóhajtott:

— Ma is ilyen Pista gróf!

— Ez az, folytatta a mesemondó. Pista gróf ma is ilyen erős akaratú s a szövegkezeit ellenzék vacsoráján azt fogják erre a történetre mondani, hogy ha a paripa mindjárt először nem tettei egészen a posványos árokb, akkor *Pista gróf nem „egyszer, egytellegyszer”, hanem huszszor egymásután tettei meg vele ugyanazt a halálugrást*. Hát, mondom, ne tördjete a variánsal, rátok csak annyit tartozik, hogy Pista gróf nem ijed meg akármilyen akadálytól, sőt ellenkezőleg.

Az asztal tulsó feléről a második történetet reklamálták. Vojnits, vagy aki a mesemondó volt, vakargatta a fejét:

— Ez a másik história, ha majd a variánsat halljátok, sokkal csiklandósabb. De azért elmondom, mert ez a történet azt bizonyítja, hogy Pista gróf a lényegét mindig többre taksálta a formánál.

— Halljuk! — türelmetlenkedett az asztal

— Az még a generális életében történt s iszonyu volt a sár Geszten. Járhatatlanok voltak az utak s már ökrökocsikkal se boldogultak, pedig téglaszállítás ideje volt. Akkor Pista gróf kiadja a rendeletet, hogy a téglákat pedig el kell szállítani, ha török, ha szakad. Mondja az ispán, hogy hát az üres kocsiakkal is sárba ragadnak az ökrök, hát még ha téglás kocsiakkal ereszkednek a dágványba. Már pedig azokat a téglákat el kell szállítani — a forma mellékes. És Pista gróf hivatja az ácsot, csináltat minden szál ökr hátára odailleszthető fakosarakat, rákötött minden ökörre egy-egy emeletes kosarat, amelyikbe elifer sziz darab téglá és husz hatalmas állatot nekiindít a sártengernek összesen kétezer darab téglával. A kocsiival megragadtak volna, de a hátára kötött fakosárral mindegyik ökr keresztülvergődött a sáron. A kocsi elmaradt, de a téglá helybe került. S ez volt a fő.

Még egy pohár pezsgő után azt mondta a mesélő:

— Nektek azt kell tudnotok, hogy az ország épületéhez mégis csak elviszszük a téglákat s ez a fő. De persze a szövegkezeit ellenzék vacsoráján azt mondják majd a történetre, hogy *Pista gróf ezt csak igavonó állatokkal tehette meg*. Csiklandós variáns, ugy-e? De azt mondom én nektek, gyerekek, hogy Pista gróf se fontos, ti se vagytok fontosok, a variáns se fontos — a téglá a fontos. S a téglá helybe fog kerülni. Aztán meg, ha ki lehet figurázni a teremtés legendáját, mért ne volna szabad kifigurázni ezt a legendát is, holott szintén újáteremtés legendája?

És vidáman koccintottak a fehér asztal fölött...

Budapest, december 7.

— **Új regényünk.** Az érdekes özvegy címmel lapunk mai számában új regény közlését kezdjük meg. Szerzője *Kezill-Davieszt*, kinek neve a legnépszerűbbek egyike Amerikában és aki *Az érdekes özvegy* című regényével aratta legnagyobb sikerét. Mikor első kiadása jelent meg New-Yorkban, példányait néhány nap alatt elkapkodták és azóta egymást érik belőle az új kiadások. *Az érdekes özvegy*-nek ezt a nagy népszerűségét esolekményének rendkívül érdekfeszítő volta és erőteljes jellemrajzi magyarázák. Az előkelő angol társadalom legelőkelőbb köreinek erőnyeit és büneit megkapó elevenséggei festi és drámai erejű jelenetekben tárja elébünk. *Az érdekes özvegy* tárgyánál fogva az újabbban annyira divatosá vált detektiv-regények közé tartozik, még pedig ennek a típusnak legjobbjai közé, úgy hogy a esolekvény ügyes és érdekfeszítő voltának tekintetében csak Conan Doyle világhírű történetei versenyezhetnek vele. Am a regénynek irodalmi jelentősége abban rejlik, hogy a szerző nem a esolekvény ügyes bogozásában meríti ki erejét, hanem rendkívüli gondot fordít a pszichológiai rajz finomságára és igazságára is, úgy hogy *Az érdekes özvegy* irodalmi tekintetben is magas színvonalon áll.

— **Magyar nemesség.** A király Szechtina Lajos nagykereskedőnek Debreczen város törvényhatósági bizottsági tagjának és törvényes utódainak a közigyék és a közgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

— **Lónyay grófék Angliában.** Bécsből azt jelenti nekünk, hogy gróf Lónyay Elemér és neje Angliában fogják telelni a telet. A grófné Portsmouth közelében szép villát bérelt.

— **Küttetés.** Hirsch István közalapítványi főerdőtanácsosnak, sárst kérelmére történetnyezalomba helyezése alkalmából, a király, sok évi hasznos szolgálata elismerésül, a miu szteri tanácsosi méltóságát díjmentesen adományozta.

— **Beöthy Zoltán a Lipótvárosi Kaszinóban.** A Lipótvárosi Kaszinó december 1-0én, szombton kezdí idei felolvasó-estének sorozatát. Ezen a napon este nyolc órakor *Beöthy Zoltán* egyetemi tanár tart felolvasást a XVIII. század magyar nemzeti éne-

keiről. Felolvasás után lakoma lesz a kitünő tudós tiszteletére.

— **A nyitrai püspök segédpüspöke.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király *Balthiányi Vilmos* gróf nyitrai kanonokot *Benide Imre* nyitrai püspök mellé segédpüspöknek *utódlási joggal* nevezte ki.

— **Kapnist utóda.** Bécsi diplomáciai körökben élénken találgatják, kit fog kinevezni a cár az elhunyt *Kapnist* gróf helyébe bécsi nagykövetté. Egy bizonyos már most, hogy a kinevezés soká nem fog késni. Komoly jelölteként emlegetik *Benckendorff* gróf londoni nagykövetet, aki több osztrák arisztokrata családdal rokonságban van; *Urussov* herceget, a római nagykövetet, *Izvoleski* kopenhágai és *Giers* brüsszeli követeket.

— **Albrecht herceg a pápánál.** Albrecht porosz herceg, aki császári rokonát a piemonti herceg keresztelőjén képviselte, tegnap meglátogatta a pápát. Természetesen nem a Quirinálból ment a Vatikánba, hanem előbb a német nagykövetségre hajtatott és onnan indult el a pápa meglátogatására. A szentatyja e külsőségek betartása után nagyon szívesen fogadta a herceget, sőt, mint Rómából jelentik, a herceg kedvéért egy pár órára félkelt a betegágyból. Politikai jelentősége a porosz herceg látogatásának nem volt, de újabb jele az annak, hogy *Vilmos* császár mily nagy súlyt helyez a Vatikán barátságára.

— **Gorkij önéletrajza.** Gorkij Maxim kiadójának, aki önéletrajzot kért tőle, a következő sorokat küldte be: 1878-ban suszerinas, 1879-ben tanonc egy rajzolónál, 1882-ben edénymosogató egy gőzhajó fedélzetén, 1883-ban pék, 1884-ben házmeister, 1885-ben pék, 1886-ban kórista egy vándorló színtársulatnál, 1887-ben kofa az utcán, 1888-ban öngyilkosjelölt, 1889-ben ügyvédbojtár, 1891-ben vándor Oroszországon keresztül, 1893-ban napzámás a vasútnál, 1894-ben jelent meg első novellám. *Gorkij Maxim* írta.

— **A felső ipariszkola jubileuma.** Huszonöt éves fennállását ünnepelte ma az állami felső ipariszkola. Még csak középipariszkola volt, amikor 1879. december 7-én *Trefort* Ágost közoktatásügyi miniszter alapította és azóta az intézet *Hegedűs Károly* igazgató céltudatos vezetésé alatt annyit fejlődött és bővült, hogy régi elnevezése is megfelelővé, felső ipariszkolává emelkedett.

A jubilárius ünnepség az intézet népszínház-utcai épületében folyt le, a kereskedelmi és iparoktatás kitünőségeinek jelenlétében. Megjelent a kereskedelmi miniszter képviselőjében *Szerényi Béla* gróf államtitkár, ott voltak azonkívül sokan az ipar, a kereskedelem és közoktatásügyi kiválóságai közül s eljött a rokon intézetek számos képviselője is. A többi közt ott voltak: *Mallekovicz Sándor*, *Szerényi József*, *Szalay Imre*, *Radicsics Jenő* és *Mohai* dr. miniszteri tanácsosok, *Lánczy Leó* udvari tanácsos, *K. Lippich Elek* és *Szabó Sándor* és *Péterffy Lajos* miniszteri osztálytanácsosok, *Schack Béla* dr. kereskedelmi iskolai főigazgató, *Vágh Albert* iparoktatási főigazgató, *Gelléri Mór* kir. tanácsos, *Györgyi Kálmán* az Iparművészeti Társulat vezetőikara, *Magyarovics* ipari főfelügyelő, *Szuppán Vilmos* a kereskedelmi akadémia igazgatója, *Füttler Kamill*, az iparművészeti iskola igazgatója, *Kolbenheyer Gyula*, a felső építőipariszkola igazgatója, *Ágota Lajos*, az iparrajziskola igazgatója és a növendékek nagy sokasága. Az ünnepet, amely *Hegedűs* igazgató érdemes működésének huszonöt éves jubileuma is, a második emeleti nagy teremben az ifjúsági énekkar nyitotta meg a *Himnuszszal*. Ezután a jubilárius igazgató ismertette a lefolyt huszonöt esztendő történetét, *Szavait* záros eljenzés és taps követte, mire a tanári testület nevében *Jalsoviczky Géza* tanár üdvözölte az igazgatót, akinek arcképet megfestették az intézet számára. *Hegedűs* igazgató megköszönte az üdvözlést. Ezután *Szerényi* gróf államtitkár szólalt föl és *Hieronimi* kereskedelmi miniszter köszönetét és elismerését tolmácsolta az igazgatónak negyedszázados buzgó tevékenységéért, amelyet az iparfejlesztés érdekében kifejtett. A miniszter elismerését tolmácsolta az államtitkár a tanári kar tagjainak is, akik együtt dolgoztak az igazgatóval. Lelkes eljenzés követte az államtitkár szavait. Ezután még a volt növendékek nevében *Nagy Rezső* művezető, a mostani növendékek részéről pedig egy harmadéves üdvözlés az igazgatót. Az

ünnepet a *Szózat* elnéklésével fejezték be. A jubilárius igazgató tiszteletére ma este lakomát rendeztek a Royal-szállóban.

— **Lers Vilmos az egyetemen.** Lers Vilmos dr. miniszteri osztálytanácsos, a kereskedelmi miniszternek ez a nagylehetségű és előkelő tudású főtitkarsága ma déli 12 órakor tartotta a tudományegyetemen magántanári próbaelőadását. A „*A nemzetközi jog haladásáról*“ szót az utolsó huszonöt év alatt és érdekesen fejtegette a nemzetközi békés együttműködés hatását, számos új oldalról világítva meg a kérdést. Az előadásnál jelen voltak: *Ludvigh Gyula* államvasuti elnökgazdátó, *Szerényi József* min. tanácsos, *Balasi Lajos*, m. kir. szabadalmi hivatal elnöke, *Téglássy István* min. tan., *Vécsey Tamás*, *Földes Béla*, *Herczegh Mihály*, *Csarada János*, *Nagy Ferenc*, *Bochkor Zsigmond*, *Pikler Gyula*, *Concha Győző*, *Schwarz Gusztáv*, *Király János*, *Moravcsik Ernő* és *Sághy Gyula* egyetemi tanárok, *Hospóczy Alajos*, *Szűry János* dr., *Késsy Árpád* dr., *Hegyesfalvy Lajos* dr. min. osztálytanácsosok, *Szentmiklóssy Márton* dr. jogkari dékán, *Balogh Jenő* dr. prodékán, *Domonyi Mór* dr. és *Matuska István* ügyvéd. A nagyérdékű előadást a nagyszámú hallgatóság élénk érdeklődéssel kísérte és az előadót végül zajosn megjelönte. *Lers*-nek a jelen voltak közül számosan gratuláltak előadásához, elsősorban a jogkari dékán és a jogi kar jelen volt tanárai.

— **Megvezetett zsüri.** A st. Jousi világkiállítás már december elsején bezárult, de a kiállítás zsürije gondoskodott róla, hogy erről a kiállítástól még akkor is beszéljenek, amikor már a szép gyűjteményből nem marad egyéb, mint néhány szökőkút kiszáradt medencéje. A derék zsürirel a kiállítás nemzeti bizottsága kiderítette, hogy pénzért osztogatta az elismerést. Eddig ötvénnél több feljelentést tettek a zsüri ellen vezetgetés miatt. A nemzeti bizottság kijelentette, hogy mindazokban az esetekben, amelyekben vezetgetés történt, a díjakat meg fogja semmisíteni. Megállapították, hogy egy iparos az arányeremért ezerötven dollárt fizetett a bizottsági tagoknak. Egy nagy tanulság rejlik a st. Jousi botrányban. Hogy a kiállítási díjak odaítélésének mai módzata céltévesztett és hogy az ítélkezés igazságosabb formáival elejét kell venni a lelkiismeretlen bírálok kapzsiságának.

— **Az obstrukció jogtana.** A Magyar Jogászegyletben, e hó tizedikén, szombaton délután hat órakor ülés lesz, amelyen dr. *Schwarz Gusztáv* egyetemi tanár előadást tart az obstrukció jogtanáról. A jogászegylet meghívója, amely erre az előadásra szól, azzal a mai időkben szokatlan, de ma nagyon pikáns megjegyzéssel van ellátva, hogy az előadó tanár a kérdést nem politikai, hanem tisztán jogi szempontból fogja tárgyalni.

— **Egy miniszteri tanácsos balesete.** Súlyos baleset érte tegnap este *Kégl Imre* miniszteri tanácsost. Kégl a Bécsi kapu-terti sikosra fagyott gyalogjáróján olyan szerencsétlenül esett el, hogy a ballábát eltörte. A szerencsétlenül járt miniszteri tanácsost a mentők Pipa-utca 6. sz. alatt levő lakására vitték.

— **Dankó Pista anyja a szegényházban.** Ameddig bírta, küzdelmekkel tele életében szeretettel gondoskodott tőprördült özvegy anyjáról a magyar népdal legnagyobb költője: *Dankó Pista*. Fellelge és édesanyja sorsa aggasztotta akkor is, mikor sorvadozó testét egyre erősebben fonta körül a kikerülhetetlen halál hideg ölelése. *Dankó Pista* meghalt, megírta az egész országot, nyomorban sanyuló, elárvult szülőlelő azonban senki sem törődött. A hatvanhatéves öregasszony elhagyatva a maga lábán élt azóta. Most már nem bírja tovább. Nagyon is rászorult volna a többi ember jóvoltára, ha hozzájuk fordul. Özvegy *Dankó István*úné tegnap sirva kéredezett be a szegedi szegényházba. A városi hatóság irást küldött róla, amelyben benyújtották, hogy özvegy *Dankó István*úné hatvanhatéves, teljesen keresésképtelen, elhagyott, felmenő vagy lemenő rokonai nincsenek. A felvétel simán ment és a népdalkirály édesanyja szép csön-

desen megindult a magukra hagyott, szegény embe-
rek aziluma felé. *Dankó István*únének csak a fia volt költő, de a póftásorsóból mindkettőjüknek kijutott...

— **Merénylő asszony.** A párisi igazságügyi palotában tegnap délután szegényesen öltözött asszony jelent meg és a főügyészszel akart beszélni. Minthogy a főügyész nem volt még a palotában, titkára, *Bonnisseau* fogadta, akinek haragosan adta elő, hogy megvonták tőle az igazságot s ezt számon kéri most. *Bonnisseau*, miután átnezte az erre vonatkozó ügyiratokat, kijelentette, hogy a törvényszabta felebbezési határidő letelt s most már sem lehet az ügyön változtatni. Erre az asszony revolverrel húzott elő kabátja alól s háromszor rálőtt a titkára, aki állán könnyen megsebesült. A két utolsó lövés célját tévesztette s *Bonnisseau*nak sikerült az asszony kezéből kiragadni a fegyvert. A merénylő nő *Moret*-nek hívják, valamikor cseléd volt és *Moitel* nevű gazdájának vagyonát örökölte. De a rokonok megátadták a végrendeletet s hozzászereztek származott a dologból. A merénylőt letartóztatták s a rendőrségnél vallatásra fogták. Kiderült, hogy azzal a szándékkal ment el a törvényszéki palotába, hogy ott valakit lelőjön.

— **A Nobel-díj.** A Nobel-díjak közöttök álló kiosztására nézve *Stockholmból* a következőket jelentik: Minél jobban közeledek december 10-iké, a Nobel-díjak kiosztásának napja, annál sürűbben jelentkeznek az északi sajtó jövendölései a díjkiosztás várható eredményére nézve. Biztosra veszik, hogy az irodalmi díjat az ismert provenca-i költő, *Mistral* fogja elnyerni, akinek „*Mireio*“ című művét *Nyblom* tanár a napokban svédre fordította. Mint a békedíj nyertesét, *Suttner* Bertát és báró *d'Estournelles de Constant* francia szenátort egyaránt emlegetik, az utóbbit a nemzetközi választott-bírói politika szolgálatában kifejtett tevékenessége miatt. Híre jár annak is, hogy ezidén fognak először kitüntetni a Nobel-díjjal egy orosz embert. Az orvosi díjat *Paulov Petrovics* Ivánnak, a fiziológia pétervári tanárának szánták. Persze ezeket a kombinációkat még gyökeresen felforgathatják a tények. A nyertesek neveit csak december 10-én fogjuk közzélni. Valaki tett egy indítványt, hogy a díjakat nyáron osszák szét — már azért is, hogy a díjnyerteseknek a köteles skandináviai utazást megkönnyítsék, de ezt egyelőre eljettették.

— **Rostaházy plébános ügye.** A főváros tanácsa pénteken fog a Rostaházy Kálmán-féle sikasztási ügyével foglalkozni, amennyiben tudniillik az üszölyg a fővárosi patronátusi jogval. Megemlítjük, hogy Ott Ádám dr. esperes határozott utasítást kapott a hercegeprimástól, hogy a maga részéről a legelőrebbesen folytassa a vizsgálatot a erről, valamint a hatósági nyomozás eredményéről azonnal tegeyen jelentést a primási irodához. Erőteljesenük szerint, *Seregi Zoltán* tanácsjegyző, mint az ügy előadója, a tanácsülésen azt a javaslatot fogja előterjeszteni, hogy kérjék a hercegeprimástól *Rostaházy Kálmán plébános összes vagyonára és jövedelmére a zárlatot*.

A sikasztásra vonatkozólag ma Solyom Jenő pénzügyi tanácsos a következő érdekes nyilatkozatot közlésére kért fel bennünket:

Azt olvasom a mai lapokban hogy Rostaházy Kálmán, a sikasztással vádolt krisztinavárosi plébános oda nyilatkozott, hogy „életbiztosítási díjat 1895. óta mindig az egyházi alapokból fizette.“ Mint hogy 1898. május 21-től 1900. évi május 3-ig én voltam a krisztinavárosi templom kurátora, tartozom azzal a nyilatkozattal az igazságnak és önmagamnak, hogy gondnokságom ideje alatt az egyházi alapok pénzei a legszigoribb pontossággal kezeltettek, azokból egy fillér sem hiányzott s a számadások rendszerben voltak, minek folytán a számadás felmentvényt a főváros, mint kegyur, nekem kifizelték. Magyarország bihoros hercegeprimása pedig lemondásomat tudomásul vevő szíves volt. Két évéi gondnoki működésem után erről a tisztségről lemondani magamra nézve azért tartottam szükségesnek, mert Rostaházy nézve azért tartottam szükségesnek pénzávara rendkívül felszerezett abban, hogy vele felelősséget viseljek oly egyházi vagyonra nézve, melynek kezelésénél én mint számadás visszakövetelt elkövetni elődöm alatt

bely; a *büvögőhídi* vonalon a Mátvás, Dandár- és Vágóhid-utcai állomás; a *újpesti* vonalon a Havas-, Sőház-utcai; a *tisztelettelepi* vonalon: a Szapáry-utcai; a *böszörményi* vonalon: a Szabó József-, Róza-, Amerikai-ut; az *újpestin*: a Wörner-, Nicholson-utak; a *Lóportár-utcai*; a *zuglói* és *hűvösvölgyi* vonalokon az összes, a belterületeken kívül eső megállóhelyek. A városi villamos vonalain a nyugati pályaudvar-körforgalmi vonalon feltételesek legyenek: a Szondi-, Nap-, Bakács-, Havas-, Sőház-, Honvéd-utcai, a *városligeti*: a Mun. kácsi-, Prófeta- és Nagy János-utcai; a *Rókus-kórház-közelemből* vonalon megszüntetik a Konti- és Thököly-utcait, míg a külső állomások feltételei lesznek, sőt a *Baross-utcai* vonalon: a Száz-utca, Lujza-utcai állomások, míg a külső állomások helyek itt is feltételesek lesznek.

A polgármestert meghallgatták.

— A fővárosi közgyűlés. —

Budapest, december 7.

A főpolgármester szerencsés keze elozlatta a felhőket, amelyek véstőlön kovályogtak a mára összehívott közgyűlés felett. Nagy munkát végezhetett, mert még mára is maradt valami keserűség az utolsó közgyűlési igazalmaiból. Az ellenzék helytállóan ugyan szavának és nyugodtan meghallgatta Halmos János polgármestert, aki férfiasan, önzetesen jelentette ki Polónyi multkori beszédére, hogy igenis résztvevő a november 20-iki szabaddélutáni közgyűlésen, mert meghívta oda és mert ő maga is ahhoz a párthoz tartozik. Mindig tisztelte mások meggyőződését, viszont megköveteli azt önmagával szemben is. De hogy megnyugtassa az ellenzékot is, kijelentette, hogy a politikai tüntetés minden szárdéka nélkül ment el a gyűlésre. Négül kérte választásának tudomásulvételét.

Még nem kapott a polgármester ily lelkes elfjent és tapsokat, mint választásának elhangzása után és a kisebbség nyugodtan ült helyén és néma maradt. Még Polónyi se tudott belőle kicsalni lelkes eljentekeket, amidőn röviden felelt a polgármesternek és igazat adott neki, mert a polgármestertől politikai meggyőződését nem kérheti számon a polgárság. Nem is ezt akarta ő, csak azt hibáztatta, hogy a polgármester résztvevő azon a gyűlésen, amely nyílt törvényességét helyeselt. Minthogy a polgármester megtette a distinkciót a szavazó polgárság és a polgármester közt, Polónyi tudomásul vette a választást.

Polónyi azt hitte, hogy lefőzte a közgyűlés többségét, de ez most már követelte a névszerinti szavazást és tíz városatyja indítványt adott be annak elrendelése végett.

— Nem kell! Tudomásul vesszük! — hangzott a sasok és a demokraták sorából.

— Nem állunk el a névszerinti szavazástól! — dörögte tul őket a liberális tábor.

Az elnök folyvást csöngött, Polónyi beszélni próbált, de csak annyit hallani, hogy a többséget valója erőszakoskodással. Most már az elnök is, Heltai Ferenc is fel akar szólalni, de a lárna nőtton tő és egy pillanatig hallani lehet Polónyi hangját:

—Be akarják ide is hozni az obstrukciót! Jól van, majd meglátják, hogy a harcot fölveszük!

Az elnök végre meg tudja magát értetni. Azt mutatta ki, hogy a bizottsági tagnak joga van névszerinti szavazást kérni, még ha az interpelláció tudomásul is vette a választást.

Heltai Ferenc ócs hangja is utat tört magának a zajban és precedensre hivatkozik, tehát nem áll el a névszerinti szavazástól.

— Ha precedens akarnak, majd leez! — kiáltott Polónyi, aki végignéve a negyeddélutáni emberen, megdöbbenve látja, micsoda nagy vereség kínálkozik itt, ha megengednek a névszerinti szavazást.

Heltai Ferenc: Igenis volt rá eset, hogy az adott választ nem vette tudomásul a közgyűlés. Különben senki sem lehetett reá cikézszülve, hogy Polónyi olyan beszédet mondjon, mint most. Hiszen a polgármester álláspontját a multkor is ismerette és ezért a névszerinti szavazással azt akarják eldönteni, hogy senki sincs, aki Polónyinak a multkori álláspontját osztja.

Borzasztó lármában, zajban szóltak az ügyrendhez: Szalay Mihály, Kasics Péter, Eulenburg Salamon különböző indítványokat adva be, míg aztán Heltai Ferenc végre kijelentette, hogy a névszerinti szavazásra vonatkozó indítványt visszavonják. A közgyűlés ezek után tudomásul vette a polgármesternek Polónyi interpellációjára adott választást.

*

Azután esendben interpelláltatott Szobony Antal a Lipótmezőre tervezett sporttelep ellen. Willinger Ferenc az árlejtésre kitézett szik termikusok miatt és Kasics Péter a vasúti tarifaközvetményt sürgette meg a vásárcsarnok részére.

Amikor az elnök főpolgármester kihirdette az utolsó közgyűlésen történt választások (közpartii választmány, középítési bizottság) eredményét, Biró Henrik hirtelen fölkiáltott:

— Galád jelölés volt!
— Ezért rendreutasítom, — szolt rá a közbeszólásra a polgármester.

— Nagyon helyes megjegyzés volt a Biró Henriké — duplázott rá Pollacsék Sándor.

— Pollacsék bizottsági tag urat is rendreutasítom — hangzott a polgármester öblös szava.

Kasics Péter védte a demokratákat, a főpolgármester meg újra kijelentette, hogy kötelesség megvédeni a távollevőket, mire kiadták Göcz József és Biró Henrik indítványait a tanácsnak; az egyik a patika-jog szabályozását, a másik a közösi takarékpénztár felállítását kívánja.

Csak most térhetek rá a napirendre. Ennek során a régi országházat bérbeadták a kultuszminiszternek évi 10.000 korona bérért és hosszú vita után a kőbányai szőlőtelep bérbeadásának ügyét visszaadták a tanácsnak a részletes feltételek megállapítása végett. A többi ügyeket pénteken délután tárgyalják.

SZÍNHÁZ, ZENE

Hegyi Aranka. Félőves béletség után a Népszínházban ma újra fellépett Hegyi Aranka. E színpadnak dédelgetett kedvence volt ő mindenkor; ehhez köti őt művészi pályájának annyi sok sikere; ehhez láncolja kollégáinak és a színház közönségének nagy szeretete. Mindez megnyilvánult a mai estén, amely az ünneplések szakadatlan sorából állott. Attól a perctől fogva, hogy a színpadra lépett legutolsó jelenetig folyton tapsolták a kifűnő művésznőt, akinek felépülése lehetővé tette a Népszínházban, hogy újra műsorára tűzhesse *Bébi Izor* és *Fejér Jenő* pompás operettjét, a *Katalint*, amely közel százszor került színe eddig is. A szép operett ma is igen tetszett s a főszereplő művésznőn kívül Kiss Mihály (aki egy próbára játszott el kedvesen, sok ötlettel a gárdakapitány szerepét), továbbá Sipos Etel, Harmat Ilona, Szirmai és Ujvári tüntek ki. A színház csaknem egészen megtelt. Előadás előtt Vidor Pál igazgató és Szirmai Inre üdvözölték Hegyi Arankát, aki az est során igen sok virágdörményt is kapott. (f. j.)

Filharmoniai hangverseny. A programzene dominált a filharmonikusok mai negyedik estjén. *Mendelssohn Athalia nyitánya* hatalmas erővel visz bele a „himnuszszerű” dallamot egy gyorsabb indulószéri ritmusba, hogy azután végezetül ismét a himnusz dallama diadalmaskodjék. S magasztos hangulattal fejeződik be a lírai zene nagymesterének ez a szeniális nyitánya, amelylyel filharmonikusaink mai műsorukat bevezették. Szomorú hangokat szolgált meg *Sibelius a Tuonela hatlyu* című legendájában. Sibelius, aki Goldmark-nak és Fuchs Róbertnek a tamitányra, már számos olyan művet írt, amelyeket külföldön nagy sikerrel adtak elő. A tuonela hatlyu, lassu, mélabus, fájdalommas színű kompozíció. Ennek a fájdalomnak a kifejezésére nagyon alkalmas az angolkürt motívuma. Bánatos befejezése rendkívül hatott a közönségre. A negyedik filharmoniai hangverseny vendégeil *Suggia* Vilma gordonkaművésznő volt kísérelve, de ő a koncert előtt megbetegedett és így az értékes bemutatkozás elmaradt. Helyette meghívták Kleugel Gyula lipcei tanárt, aki *Vollmann* gordonkaversenyével kedvezkedett Budapestnek. Már az a tény maga, hogy Vollmann Róbert neves szerepel filharmonikusaink műsorán, örömmel tölt el bennünket. Hiszen *Vollmann*-nak olyan sok érdeme van a mi zenei életünkben. Annak idején mint

zeneakadémiánk tanára számos jeles művészi munkát nevelt atyja, akik nevét még most is rajongással emlegetik. Ez a gordonkaversenye csak egy tételből áll, de a megánhangszer egyezsőlván az egész tétel alatt nem szünetelhet. Főtémája rendkívül dallamos. A kidolgozás keresetlen egyszerűségével hat. Mindazonáltal a gordonkának igen nehéz a feladata, nem is szölv a mű végén levő kadenciáról, amelynek eljátszása ugyancsak próbára teszi a legnagyobb technikával rendelkező cellistát is. *Kleugel* Gyula a technikai nehézségeket bámulatos könnyűséggel győzte le. Ujjai mintha erre a hangszerre volnának teremtre. A legmagasabb fekvésben is értelmesen hangzik minden egyes zöngője. Kétfős fogásai, szpikattói és arpeggiói izgásán boszorkányos tökéletességgel kerülnek ki vonója alól. Tónusáról azonban már nem beszélhetünk az elregejtatás hangján; szinte leányosan puha, szentimentális az előadási modora. Ha a c vagy g huron játszik, alig lehet hallani játékát. Kleugelt ma nagy ovációkban részesítette a közönség és különösen egy saját szerzemény Nocturnója és Piatti Tarantellája után zöf tapsviharral adóztak minden játéknak. A szép est befejező száma *Berlioznak Harald* *Itáliában* című négytételű szimfóniája volt. Ennek a műnek az a specialitása, hogy a nagy zenekaron kívül magánbrácsa is szerepel benne. Az első tétel címe *Harald a hegyek között* és a szomorúság és az örömmel jeleneteit írja le. Következik az esti ima, melynek lágy esti hangulatába belegyűl a bucsusok kara. A harmadik tételben egy szerződöt adó szerelmes sziv dala hangzik. Harald meghallja e dalt, mely előbb a szülő brácsán, majd a fuvalán hangzik. Harald is rabja lesz e dal varázsának és e melankoliával végződik e tétel. Befejező tétel a *Briganták orgója*. Harald a banditák közövegyűl, de lelkeben az előbbi hangulat uralkodik, majd a bucsusok dalát is halljuk, de a lárna és zivaj tulharos a lágy melódián és magával ragadja Haraldot is. Berlioznak rendkívül érdekes harmonizációja és hangszerezésének ereje mindig hatásra számíthat, de ez a szimfónia a különösebb belső tartalmat nélkülözi. A magánbrácsa szolamát Grünfeld Vilmos játszotta, az egyes műveket Kerner István kitűnő vezetése mellett filharmonikusaink nagy precizitással adták elő, amiért a nagy számú közönség sűrűn felhangzó tapsokkal honorálta. (L)

A holnapi előadások. Holnap, csütörtökön, a színházakban az ünnep miatt két előadás lesz. A *Nemzeti Színházban* délután a *Pry Pál* adják *Vicséry* Gyulával, immár 90-édeser. Este lesz *Bernd Rozán*-nak negyedik előadása. — A *Vigszínházban* délután három órákor mérsékelt helyárákkal *Ocsoky brigádors* kerül színe. Este a *Diákélet*-et játszik Kéry Klári utolsó fellépésével. — A *Népszínházban* délután mérsékelt helyárák mellett *Blaha* Lujza asszony vendégfellépésével színe kerül a *Falu rossza*, estére pedig *Furagó* Jenő *László* *fehér asszony*-ának lesz 30-ik előadása. — A *Magyar Színházban* este *Máder* Rezső operettjét, a *Huszárévt*-et játsszák, míg délután mérsékelt helyárák mellett *Lehár* Ferenc népszerű operettje *A dróbtót* kerül előadásra. — A *Király-színházban*, a csütörtöki ünnep délutánon *Az új honpolgár* kerül színe *Gyöngyi* Izóval a címszerepben. Este a *János vitéz* van műsorán.

Nyíltér.

DIJMENTESEN.

ejnlünk és helyezünk el csakis megbízható könyvelőket, levelezőket, irodákat és segédeket. Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete Budapest, Andrássy-ut 13. Ugyanott előfizetheti „Kereskedelmi Alkalmazott”-ra 1/2 evre 1 korona.

Eladó

Gyönyörű ponyvafogat: egy pár csinos apró ponyvó és alig használt díszes kocsi (vagonnetto) hosszaléssal hat gyereket, vagy négy felnőtt számára, továbbá levetőt tetővel (pavilon). Cím „Ponyv” jelű alatt a kiadóban.

E rovatban közöltetést nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

sértették a jogrendet és kötelességük teljesítésének megtagadásával veszedő ember döntöttek az országot. Kéri az elsőbírói ítélet megváltoztatását és a vádlottak elítélését. Ezután *Vassonyi* Vilmos kezdte meg védőbeszédét. A tárgyalást pénteken folytatják.

TAVIRATOK

Bécs, december 7. Az urakháza egyhangulag elfogadta *Schönberg* herceg indítványát, amely a házszabálytervény módosítását célozza.

Insruck, december 7. A Ponale-patak zsilipműveinél egy alna korai felrobbanása következtében négy munkás súlyosan, egy pedig halálosan megsebesült.

A connaughti herceg a pápánál.

Róma, december 7. Artur connaughti herceg délelőtt 11 órakor a királyi nagykövetségre ment ahonnan a nagykövetség kocsiján a vatikánba hajtatott, hogy látogatást tegyen a szent atyánál. A vatikánban *Stonor* angol érsek és a pápai méltóságok fogadták. *Stonor* érsek a herceget bemutatva a pápának, ki rendkívül szívélyesen fogadta. Majd látogatást tett a herceg *Merry del Val* bíboros-államtitkárnál, aztán visszatért a kvirinába.

Az új szerb kormány.

Belgrád, december 7. Gruicsnak eddig sikerült a következő kabinetlejtromot összeállítani:

Elnök — *Gruics*;
 külügy — *Pasic*;
 belügy — *Protic*;
 pénzügy — *Pasic*;
 közoktatásügy — *Nikolic* András;
 hadügy — *Patric* tábornok;
 közigazgatás — *Radanovic* Szvetolik.
Nehézségekbe ütközik az igazságügyi és a közmunkaiügyi ténce betöltése, de remélik, hogy még ma megalakul a kabinet.

A német birodalomgyűlés.

Berlin, december 7. A házban kevesen vannak. A költségvetés folytatásos tárgyalása során *Czarlinsky* (engyel) kijelenti, hogy az új költségvetés nem különösen vigasztaló. Főjellemezője a jelentékeny katonai követelmések. Ha feltétlenül szükséges az új jövedelmi források megnyitása, akkor már ma kijelenti, hogy pártja a következők ellen van és hogy új adókat a legszükségesebb élelmiszerekre nem lehet kivetni. A lengyelek különben is csak akkor vehetnek részt az ély törekvésekben, ha megszabadulják őket a törvényhozásból rájuk rótt bököktől. A lengyeleltelen törvényhozás ellenkezik az igazságosság alapelveivel és nem áll egyhangban sem a porosz, sem a birodalmi alkotmányval. Remélik, hogy a birodalmi kancellár jóváteszi, amit a porosz miniszterelnök megengedett. Rendes állami helyzetben a polgárlásuk ellen mérges eszközökkel küzdeni. A lengyelek nemzeti érzélete csak nem bűn, még *Hammerstein* porosz miniszter sem tudja a lengyelek nemzeti érzését eltörölni. Valósággal fel kell háborodnunk, ha látjuk ezt az eljárást és azt még a németek kultúrmissziójával halljuk megokolni. Semmiféle korszakban sem mertek védtelen néposztályokkal szemben ilyen erőszakos eszközökkel eljárni.

Az orosz alkotmány.

Köln, december 7. Pétervártól jeltenti a *Köln. Ztg.*: A belügyminiszter 42 pontból álló reformprogramot dolgozott ki az orosz alkotmány életbeléptetésére vonatkozólag. A program a zensztvív határozatainak megfelelőleg népképviselőitől is gondoskodni.

Törökország Bulgária ellen.

Köln, december 7. A *Kölnische Zeitung*nak táviratozzák Szófiából: Hir szerint a perla tiltakozni fog Bulgária fegyverkezése ellen.

A Budapesti Napló telefonja.

Szerkesztőség 36-86
Kiadóhivatal 54-39
Fiók-kiadóhivatal 845

REGÉNY

Az érdekes özvegy.

Írta: KEVILL-DAVIES A.

(1)

ELSŐ FEJEZET.

Az elutazás előtt.

Egy világos napsugaras májusi nap New-Yorkban utra készen állott a Cunard-gőzhajó társaság „Bulgaria” nagy személyszállító hajója, hogy Liverpool felé induljon. A hatalmas, sok árbocú hajó három óriási vörös keményvel pompás látványt nyújtott.

Az egész vonalnak a 600 személyre berendezett *Bulgaria* volt a leggyorsabb és a legnagyobb hajója.

A széles, nagy és tágas fedélzeten minden koru és fajta ember gyűlt össze. A szalon, amelyben háromszáz embernek volt helye, annyira telve volt, hogy sem be, sem ki nem lehetett belőle jutni. A hangok zür-zavarában az ember szinte elkélt. A kögyekek nagy tömegben vették körül elutazó barátöket és mindegyik egyszerre és egyszóben beszélt.

Megszóltak a hajó kürtje és a harangok indulást jeleztek. A hajótestetek egyszerre kiállottak: A szárazföldre! De az utasok egyike sem hallgatott erre a felszólításra. Az egész csak annyiban hatott rájuk, hogy mindannyian még hangosabban beszéltek és még jobban körülvettek elutazó barátöket. Egy pár pillanat múlva megismétlődött a hajó kürtjének des sipólása és a harang jelzése. A zavar még nagyobb lett. De néhány perc múlva a hajó harmadszor adta meg a jeit az indulásra és a hajótestetek harmadszor kiállottak:

— A kísérek távoznak!

Ekkor megváltozott a jelenet. Készorítások, ülések és csökök következtek. Aztán nagy tömegben, egymás lábára lépve tolongtak a kísérek a kijárat felé.

Néhány pillanat múlva csak utasok és a személyzetelhez tartozók voltak a hajón.

Rövid szünet következett, amely alatt senki sem törte meg a csendet.

Az utasok a hajó oldalához tolongtak, hogy még egyszer láthassák pariton álló rokonaikat és barátöket. Aztán felhangozt a kapitány vezénylő szava és a kikötő-hidak gyorsan bevonták. A villamos esengő jelt adott a gépházban és valami külső-rösen sajtóságos tompa lüktetés vibrált át az egész hajón. A hajó lassan a vizár felé fordult és fenségesen siklott tora.

A négyzáz első osztályú utas legnagyobb része a fedélzeten maradt, a partot nézve, de lassanként nem látott egyebet, mint valami kusza embertömeget és sok-sok lobogó zsebkendőt. Az utasok szélvályozlottak. Sokan a szalonba mentek, hogy levelet írjanak. Mások a dohányzó-termeket keresték fel, hol új ismeretséget köthettek. Az utasoktól különválva állott két angol a hajó fedélzetén. Az idősebbik, egy igen arisztokratikus külsejű ur, körülbelül ötvenöt éves lehetett, a fiatalabbik, magas növésű, széles vállu huszonöt éves fiatal ember volt. Az előbbi *Lord Beachville* néven szerepelt a hajókönyvben, míg az utóbbi unokaöcsése és örököse: *Lonsdale Herbert* volt.

Mindkető figyelme az utasoknak egy kisebb csoportjára irányult, amely a parancsnoki hid mellett állott.

— Ki lehet az a szép leány? — kérdezte a lord.

— Bántsi legyen, bizonyos, hogy nagyon eszes, — felelt az unokaöcs. Az öreg ur és az öreg hölgy szülei lehetnek, bár a legkevésbé sem hasonlít hozzájuk.

A hajó egyik pincére éppen ott megy el előttük. *Lonsdale* halkan megszólította:

— Steward, tudja-e ki az az öreg ur, a két hölgygyel?

— Igen, felelt a pincér. Már többször utaztak hajónkon. Az öreg urat *Munraven*-nak hívják New-Yorkban lakik, és úgy hallottam, hogy a fiatal hölgy nagyon gazdag örökösöd.

A pincér elietett.

— *Munraven*, kiáltja *lord Beachville*, követségünk beszélt róla Washingtonban, sőt ajánló levelet is adott neki hozzám. *Munraven* azt hiszem, számos éven át az Egyesült-Államok szenátora volt.

— Akkor jó volna, ha most mindjárt megismerkednék velük, mondá *Herbert*, kinek a fiatal leány nagyon megtetszett.

— Minek ez a nagy sietség, felelt a nagybácsi. Miután hozzám intézett ajánló levelei vannak, megvárni míg átadja nekem azokat, Nem akasztjuk magunkat mindjárt az első percben idegenek nyakába.

— Jól van, nem bánom. De úgy is rendezhetnék a dolgot, hogy az asztalnál melléjük kerüljünk. Mert az csak fontos, hogy ki az ember szeméje az asztalnál.

— Mután sok olyan ember van a hajón, aki mellett nem szeretnék ülni, nincs ellene semmi kifogásom.

— Igy már jól van, ezt az ügyet rövidesen elintézem.

Eközben az atya, anya és leányból álló és a már előbb említett csoport figyelmesen nézegette a különböző vízi járművet, mely előtt a „Bulgaria” gyorsan elhaladt. Az atya igen intelligens külsejű halványos öreg ur lehetett. Hajja már öszbevegyült, de arca egészséges, piros színű volt. Mellette elegánsan öltözött hölgy, felesége állott, aki körülbelül olyan idős lehetett, mint a férje. Még mindig kellemes vonásai amellet tanuskodtak, hogy valamikor nagy szépség lehetett.

A fiatal leány a legkevésbé sem hasonlított szüleihez, Közép nagyságú, jól fejlett, alig tizenöt éves leány lehetett. Rendkívül szép formái és nagy, sokatmondó kék szemei voltak. Fekete szemöldöke és szemhéja élesen elütött elefántosont fehér arcától. Hajja hullámos, fényes gesztenyebarna színű volt. Kicsi szája és kerek álla még összehangosabbá tette arcát.

— Minden rendben van nagybátyám, kiáltotta a fiatal ember, amikor visszatért. A kis asztal végénél ülték és én meghagytam *Steward*-nak, hogy a mi terítékünket az övék mellé helyezze el. Az öreg ur az asztal végén ül, felesége és leánya két oldalán. Ön az anya mellett foglal helyet, én meg a leány mellé ülök.

MÁSODIK FEJEZET.

Új ismeretségek.

A nap letűnt a láthatáron és utolsó vörvörös sugaraival bearanyozta a szles ocean. A nagy hajó *Sandy Hook*-nál megállott, mert a révkalauz kiszállt. Az utasok nagy része a fedélzeten gyűlt össze, mert látni akarták, hogy a révkalauz mint mázlik le egy kis létrán a nagy hajóról és mint száll be kis csónakjába.

— Szerencsés utat, szerencsés utat! — kiáltotta a kalauz, kalapját lengtetve.

(Folytatjuk.)

KÖZGAZDASÁG

Magyar Jelzálog-Hitelbank. Ugy értesülünk, hogy a Magyar Jelzálog-Hitelbank igazgatóságát a bank tisztikarának és szolgaszemélyzetének drágasági pótlékot engedélyezett.

Amerika közgazdasági fejlődése. Ezzel a címmel felhívást tart december 22-én, este 7 órakor a Magyar Kereskedelmi Csarnokban dr. *Hegyes halmy* Lajos kereskedelmi miniszteriiumi osztálytanácsos, aki a kormány megbízásából a st. louis-i világiállítás tanulmányozása végett Amerikában járt. A felhívására a tagok vendégeket is hívhatnak.

Áru- és értéktözegek.

— December 7. —

A budapesti gabonaüzede.

Mérsékelt kínálat és ugyanily kereslet mellett készbuzba eléinte tartott irányzata volt, utóbb azonban mámaink hozzájárultak a vétellekhez és 35.000 qt vásároltak, egyenlegként változatlan áron. Rozs valamivel gyengébb, tengeri szálland tartott, a többi érték iránya változatlan maradt.

Eszenütt:

Buda: Tiszavidéki: 200 g, 81 k, 10,55 k, 200 g, 81 k, 10,85 k, felső, 200 g, 80,8 k, 10,80 k, 200 g,

80,5 k, 10,50 K, 400 g, 80,5 k, 10,50 K, Budáa, 300 g, 79,5 k, 10,50 K, Budára, 150 g, 80 k, 10,50 K, 200 g, 80,5 k, 10,50 K, 700 g, 80 k, 10,47 K, 100 g, 80 k, 10,50 K, 100 g, 80 k, 10,50 K, 10,50 K, 200 g, 80 k, 10,47 K, 10,50 K, 10,47 K, 200 g, 80 k, 10,40 K, felső, 100 g, 79,5 k, 10,47 K, 500 g, 79,5 k, 10,35 K, 800 g, 79,5 k, 10,35 K, felső, 200 g, 79 k, 10,22 K, mind három hónapra.

Fejérmegyei: 1550,0 g, 79 k, 10,35 K, 900 q, 77,6 k, 10,07 K, mind három hónapra. Pestmegyei: 1000 q, 80 k, 10,50 K, 400 q, 78,5 k, 10,45 K, budai: 300 q, 78,5 k, 10,45 K, 200 q, 78 k, 10,35 K, 400 q, 78,5 k, 10,35 K, 100 q, 79 k, 10,00 K, 100 q, 77 k, 10,15 K, 100 q, 76 k, 10,10 K, mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: 500 q, 80 k, 10,20 K, mind három hónapra. Bánsági: 1400 q, 78 k, 10,17 K, mind három hónapra.

Panaszok: 4100 q, 77,8 k, 10,18 K, 2500 q, 76,8 k, 9,97 K, mind három hónapra. Szerb: 2300 q, 78 k, 9,82 K, 1000 q, 78 k, 9,82 K, 2000 q, 76,5 k, 9,75 K, 1600 q, 76 k, 9,75 K, 375 q, 76,5 k, 9,05 K.

Raktárú: 2250 q, 78,5 k, 10,30 K, mind három hónapra. Rozs: 300 q, 7,62 K, 300 q, 7,60 K, 100 q, 7,60 K, kpl. par. Zab: 200 q, 7,45 K, 300 q, 7,00 K, 500 q, 6,87 K, kpl.

Tegnap délután eladatok. Tiszavidéki: 5000 q, 80 k, 10,50 K.

Az árak 50 kg-értékű koronáért értenek.

A délelőtti határidőüzletben kedvtelen volt a bangles.

Kötötték: Buza áprilisra 10,28-10,29-10,28-10,28 kor. zár. 10,28-10,29 kor. Buza októberre 8,90-8,92 kor. zár. 8,92-8,93 kor. Rozs áprilisra 7,98-8, 7,99 kor. zár. 7,99-8,00 kor. Tengeri májusra 7,60-7,62-7,60-7,61 kor. zár. 7,61-7,62 kor. Zab áprilisra 7,23-7,24-7,22 kor. zár. 7,23-7,23 koronán.

A délutáni határidőüzletben nyugodt volt az irányzat.

Kötötték: Buza áprilisra 10,28-10,29-10,28 kor. zár. 10,28-10,29 kor. Buza októberre 8,92-8,93-8,91 kor. zár. 8,91-8,92 kor. Rozs áprilisra 8,01-8, 8,01 kor. zár. 8,01-8,01 kor. Tengeri májusra 7,61-7,63-7,60 kor. zár. 7,60-7,61 kor. Tengeri szeptemberre 7,61-7,63-7,60 kor. zár. 7,61-7,63 kor. Zab áprilisra 7,22-7,23-7,22 kor. zár. 7,22-7,23 kor. Zab októberre 7,22-7,23 kor. zár. 7,23-7,23 kor.

A kassáruzet hivatalos árjegyzése.

Table with columns: Buzza, Állás, 50 kilogramm ára, 50 kilogramm ára. Rows include Tiszavidéki, Fejérmegyei, Pestvidéki, Bánsági, Bácskai, Szerb.

Table with columns: Egyéb gabonafajták, 50 kilogramm ára. Rows include Rozs, Arpa, Búza, Tengeri, Szalma.

A budapesti terménytőzsde.

Table with columns: Készlet, Disznósír budapesti, Szalonna városi légszárított, Haláridőre, Szilva, Szilvain, Heremag.

A budapesti értéktőzsde.

A mai nap is lanyhasággal köszöntött be, mert a külföldről alacsony árforrásokkal jelentettek. A pol-

ikai helyzet tisztulásáig a spekuláció nem mer meg gazdaságunkba becsúszni, miért is a tőzsdén előforduló kitések legnagyobb részét az arbitrázs köti le.

A forgalom jelentékeny része a helyi értékek piacára esett. Itt különösen a kereskedelmi bank részvényeket keresétek a külföldön álló alapítkeimelésre való tekintettel. A hazai takarékpénztár és Salgótarjáni közszabvány részvények is élénk kereset tárgyai.

Vautak és devizák irányzata változatlan. 20 frankos arany 10,65-10,11 kor. 20 márkás arany 23,48-23,56 korona. Francia bankjegy 95,22-95,52 K. Német birodalmi bankjegy 117,55-117,85 korona.

Az előzőzede irányzata lanyha volt, teljes üzlettelenség mellett.

Előfordult kitések: Osztrák hitelrészvény 676,50-677,75 kor. Magyar hitelrészvény 808,50-806,75 kor. Osztrák-magyar államvasut részv. 651,75-652 kor. Déli vasut részv. Jelzalogbank részv. 527,50-528. Leszámítoló bank részv. Rimamurányi vasút részv. 518-520. Közüti vasút részv. 572,25-572,50 Városl. villamos vasut részv. 339-340. Koronajáradék Erzsébet szanatórium sorsjegy Magyar villamosági r.-t. részv. Salgótarjáni részv. Köszabvány és téglagyár Adria 465 Danubius Kereskedelmi bank koronán.

A déli tőzsde irányzata kedvezőbb volt magasabb külföldi jelentésekre.

Előfordult kitések: augusztus végére: Magyar aranyjárdék Magyar koronajárdék Magyar hitelbank részv. 806-807,25 Jelzalogbank részv. 527,75-528. Leszámítoló bank részv. 464,75-465,50 Rimamurányi vasút részv. Közüti vasút részv. 570-569 Városl. vill. vasut 240. Osztrák hitelrészv. 676,25-677,50 Osztrák-magyar államvasuti részvény 651,75-652,25 Déli vasut koronán.

A helyi értékek piacán 3 százalékos jelzalogbank sorsjegyet 115,50 Magyar kereskedelmi részvényszerű részvények 571. Kereskedelmi bank részvények 2960. Hazai takarékpénztár részvények 8300, Salgótarjáni közszabvány részvények 594 és Adria tengerajózási részvények 465-464 koronával kerültek forgalomba.

Díjlistasítások: Osztrák hitelrészvényekről holnapra 4-5 korona, 8 napra 10-12 korona, decz. végére 18-20 korona.

Az előzőzede irányzata ismét ellanyhult.

Zárlatok maradtak: Osztrák hitelrészvény 676,25. Magyar hitelrészvény 806. Osztrák-magyar államvasut részv. 651. Déli vasut részv. Leszámítoló bank részv. 464,75 Jelzalogbank részv. Rimamurányi vasút részv. 517,50. Közüti vasút részv. 568,50 Városl. villamos vasuti részv. 345. Erzsébet szanatórium sorsjegyek koronán.

A bécsi gabonátőzsde.

Alacsonyabb külföldi jegyzésekre és a lanyha időjárásra ellanyhult az irányzat. Az üzlet igen mársékelt volt.

A bécsi értéktőzsde.

Az előzőzden az osztrák parlamenti helyzet rosszabbodása és alacsonyabb külföldi jegyzések kedvezőtlenül befolyásolták az irányzatot. A bányáértékek a Prágai vasút társaság kedvező kimutatása dacára hanyatlottak különösen kerestek a Nieder-Oesterreichische Escompte Gesellschaft részvényeket új iparalapisági hírekre. Hirtenbergiek visszamenekel, minthogy egy ver-senyvállalat alapításáról beszéltek.

Jegyzések: Osztrák hitelrészvény 677-676 kor. Magyar hitelrészv. 806-805. kor. Anglobank 285,50 koronán. Alpesi bányarészvény 493,50 kor. Osztrák-magyar államvasuti részv. 651,50 kor. Rimamurányi vasút részv. 518. kor. Májusi járadék 100. kor. Magyar aranyjárdék 118,95 kor. Magyar koronajárdék 98,15 kor. Osztrák koronajárdék 100,90 kor. Dohány részv. Török sorsjegy 182,50 kor. Adria koronán. Magyar általános közszabvány, Északmagy. közsz. koronán.

A déli tőzsde magasabb berlini jegyzésekre javult az irányzat, de mégis nem sokára üzlettelenség került felszínre. Nieder-Oesterreichische Escompte 544, Prágai vasút 2255, Cseh bánya 1415, Brüxi közsz. 966 korona.

Jegyzések: Osztrák hitelrészvény 676,50 kor. Magyar hitelrészvény 806,50 kor. Unonban 555,50 kor. Anglobank részv. 285,50 kor. Osztrák magyar államvasuti részv. 652. Déli vasut részv. 651,50 kor. Magyar koronajárdék 98,10 kor. Alpesi bányarészvény 493,25 kor. Rimamurányi vasút részv. 516,50 kor. Török sorsjegy 182,50 kor. Májusi járadék 100. kor. Osztrák koronajárdék 100,20 korona.

A déli tőzsde zárata nyugodt volt, tartott árfolyamok mellett. Prágai vasút 2260. A magánkamatláb 3%-3 1/2 százalékos.

Jegyzések: Osztrák hitelrészvény 676,50 koronán. Magyar hitelrészvény 806,50 koronán. Anglobank 285,50 kor. Alpesi bányarészvény 492,25 kor. Osztrák-magyar államvasut részvény 652 kor. Déli vasut részvény 651,50 koronán. Rimamurányi vasút részvény 516,50 koronán. Májusi járadék 100. koronán. Magyar aranyjárdék 118,95 korona. Magyar koronajárdék 98,10 kor. Osztrák koronajárdék 100,20 kor. Dohány részv. 323, Török sorsjegy 182,50 korona.

UTMUTATÓ

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogköcsön Részvénytársaság. Befizetett részvény: 10 millió korona. Elnök: Tolnay Lajos, vezérigazgató: Benke Gyula. Központ és magy. kir. szab. osztályosajáték felőlarású helye: VI., Andrássy ut 5. Közzalóközlet: IV., Károly körút 18.; IV., Ferencikertre 4. Irányi-utak: VII., Király-utca 57.; VIII., József-körút 2.; VIII., Üllői-ut 6. sz.

Napirend, 1904. december 8.

Naplár: Csütörtök, december 8. Róm. kath.: Mária sepl. fog. prot.: Ottilia, görög-orosz: (nov. 25.) Katalin vt., zsidó: Kislev 30. Ros Chodes. Nap kel: 7 óra 20 p., nyugszik: 3 óra 51 p., hold kel: 8 óra 7 p., d. e. nyugszik: 5 óra 30 p. d. u. — Királyi kihallgatás nincsen. — Miniszterek nem fogadjak. — Immaculata ünnepek: este. — Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület közgyűlése az egyesületi szék-házában 10 órakor. — Az Erzsébet Népakadémia hangversenye az Akácfa-utca 32. sz. alatti helyiségben 6 órakor. — Jótékonyaszi gyermekelődás az Orfeumban 3 órakor. — A Ferencvárosi Független Polgárok Körének közművelődési estélye Soroksári-utca 25. szám alatt 8 órakor. — Karácsonyi kiállítás a Múbarátos Körében (Váci-utca 25.) — Téli látlat a városligeti műcsarnokban nyitva 9-4 óráig, belépődij 1 óráig 1 koronán, azontul 40 fillér, este 7-től sétahangverseny, belépődij 1 koronán. — Nemzeti Szalon teli kiállitása nyitva egész nap, belépődij 50 fillér. — Könyves Kalmár művészeti szalonjának kurucosonyi kiállitása nyitva délelőtti. — Új művészeti szalon a keszkesmeti-utca 3. szám alatt nyitva délelőtti. — Karácsonyi kiállítás az Iparművészeti múzeumban nyitva 9-7 óráig. — Női kiállítás a kigyó-téri Thék-fele teremben nyitva 9-12 és 3-7 óráig, belépődij 40 fillér. — Világítási kiállítás a technológiai múzeumban nyitva 9-12 és 6-8 óráig. — Kanári kiállítás megnyitása a Vigadóban 10 órakor. — Nemzeti Múzeum termeszetrájai tára nyitva 9-1 óráig. — Földtani múzeum nyitva 9-1 óráig, belépődij 1 koronán. — Könyvtárak zárva.

SZÍNHÁZAK

Csütörtök 1904. december 8-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Bernd Róza. Színmű 5 felvonásban. Irta: Hermann Gerdorf Fordította: Hevesi Sándor. Személyek: Berni Gál, Róza K. Hegyesi, Marta Váradi A., Fiammó Kristóf Mihályi, Fiammó, a neje Rakosi Sz. Irán, Streckmann Arthur Irán, Keé Agost Rozsályi, Hahn, földműves Abonyi, Heindel Betsányi, Gótsch Mátyás, Hsmerc Molnár. Kezdeté 7 órakor.

VARSZÍNHÁZ. Nincs előadás. Heti műsor: Pénteken: Ven leányok. VIGSZÍNHÁZ. Küry Blára vendégfellépésével. Diák élet. (Alt-Heidelbergr). Színmű 5 felvonásban. Irta: Meyer-Förster Vilmos. Ford: Márton Miksa. A darabvevőket írta: Heitl Jenő. Személyek: Károly Henr. Tanay, Haug, Berni, B. Passarge, B. Kaszálcsky, Br. Metzinger, Br. Breitenberg, Dr. Jüttner, Lutz, Hegeds, Gr. Asterberg, Örfy, Bilz Karoly, Engelbroch, Kallermann, Wedell, Szeregy, Meinhold, Nagy, Lovay, Vándry, Rüdené, Rónaszékán, Dörné, Niso, Katicsa, Küry Klára.

Pry Pál. Vigliák 3 felv. Irta: John Poole. Fordította: Csiky Gergely. Személyek: Hardy Elnázi, Wiltheron Pálfi, Willis Nádasy B., Stanley Nézáros, Harry Horváth, Pry Pál Vízvári, Ediz Ligeti J., Südlendé Szacsayváry, Phebe Nagy I.

Kezdeté fél 8 órakor. Heti műsor: Pénteken: Az emigráns. Szombat: Virágokadás. Vasárnap d. u.: Ipolyfalu, este: Cyrano de Bergerac.

M. KIR. OPERAHÁZ. Tannhäuser és a waltzurgi dalnokverseny. Regényes dalmű 3 felv. Szövegét és zenét írta Wagner R. Fordította át: Abrányi Kornél. Személyek: Hermann Noy D., Erzsébet Vasquezné, Tannhäuser Anthes, Wolfgram Takats, Walter Pichler, Bittner Zsuzsanna, Heinrich Kiss, Venus V. Krautner. Kezdeté 7 órakor. Heti műsor: Pénteken: Carmen. Szombat: Az afrikai nő. Vasárnap d. u.: Jónaszékai szalók.

Ocskay brigadéros. Színmű 4 felvonásban. Irta: Herczeg Ferenc. Személyek: Ocskay L. Fenyvesi, Tizsa I. Haraszti, Orszóczy Kaszálcsky, Jávorska Halacs, Wedell, Halls, A palóc szeregy, Udvari kamarás Bardi Szőrényi Balassa, Ocskay Sándor Tapocskai, Hama, Rónaszékai, Krapics Gyarmati, Málcsik Sarkadi, Kónigsberg Péchy K., Papes Vendel E., Dudas Tany. Kezdeté 3 órakor. Heti műsor: Pénteken: Fanyar gyümölcs. Szombat: Fanyar gyümölcs. Vasárnap d. u.: Diaktól, este: Fanyar gyümölcs.

SZÍNHÁZAK.

Csütörtök, 1904. december 8-án.

NÉPSZÍNHÁZ.

A löcsei fehérasszony.

Enekes történelmi színmű 7 képb. Jenő Már regényéből írta: Faragó Jenő. Zenejét összeállította: Barna Izó.

Személyek:

Andrássy Istv.	Szirmal
Andrássy M.	Lubineki
Zsola	Gazdi
Pálffy János	Hessenyai
Lászlóboldizs	Bársony
Husz apa	Ujvári
Korponai	Füredi
Korponai	Székely
Gábor	Deszöfi
Fabricszka	Szabo
Krisztinka	Sugár
Alauda József	Kiss
Vencze István	Pestl
Kornai	Kovács
Pezsgő	Kiss
De Hortis	Doktor

Kezdeté fél 8 órakor

Délután mérsékelt helyárral:

Blaha Lujza vendéglélelépével:

A falu rossza.

100 arany pályadíjjal jutalmazott eredeti népszínmű dalokkal, 3 fév írt: Tóth Edé Zenejét összeállította: Erkel Gyula.

Személyek:

Feledi Gáspár	Lubineki
Lajos	Szirmai
Borka	Kapcsolat I.
Bácsi Teréz	Dóry M.
Gondor Mándor	Kiss M.
Finom Ruzsi	Blaha Lujza
Gonosz Pieta	Szabo
Gonoszné	Siposné

Kezdeté fél 8 órakor

Heti műsor:

Pénteken: Casanova. Szombaton: Hoffmann meséi, Vasárnap: d u A próféta álma este Székimondó asszonya: g.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

A hársi asszony.

Kezdeté fél 8 órakor

Délután mérsékelt helyárral:

Japán.

Kezdeté 4 órakor.

FÖV. GYERMEK-SZÍNHÁZ.

Az új látvány díszteremben, bejárati Rotundában udva 979.

A sárkányölő.

vagy: «A csoda anyja a mama» és Cséna szabó balandái.

Kezdeté fél 5 órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Huszárjár.

Operette 3 fe vonásban, előjáték-al Stein és Landwehr műveze nyomán fordította Rottkál György és Mérei Adó f Zenejét szerette: Máder Rezső.

Személyek:

Bárdy	B. Szabó
Koloth	Széki
Rasolacky	Gresh
Csakány	Csepe
Csacovszky	Soyom
Abay	Marion
Szeka	Tallán
Kepes	Szentgyörgyi
Képes	Rács Margit

Kezdeté fél 8 órakor

Délután mérsékelt helyárral:

A drótlót.

Nagy operett: előjátékal 3 fév. írt: Leon Viktor. Fordították Rottkál György és Mérei Adó f. Zenejét szerette Lehár Ferenc.

Személyek:

Günther	Gresh
Miczi	Kornai
Jankó	B. Szabó
Pfefferkorn	Tolagi
Zauszka	Keleti
Milos	Hertay
Giza	Kolth
Laci	Szabolcsi

Kezdeté 3 órakor.

Heti műsor:

Egész heten: a drótlót.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Fodák Sári előjátéval:

János vitéz.

Dalljáték 3 felvonásban. Felső kétfő előjátékból írta: Bakonyi Károly. Zenejét Helai Jenő versetése szer: Kacsóh Pongrácz dr.

Személyek:

Kakocsa János	Fodák Sári
Liska	Bérgyörgy
A gonosz mostoha	Csapat
Straszamester	Vécsey
Bago	Papp
A francia király	Németh
A királykisasszony	Béno

Kezdeté fél 8 órakor.

Délután mérsékelt helyárral:

Az új honpolgár

(Goustein színmű)

Eredeti történelmi előjáték. Dalok-kép 3 felvonásban. Írta: Kivési Albert. Zenejét szerette: Dolai Henrik.

Személyek:

Gélya Frigyes	Vágó Peta
Euzsá, neje	Erdel Bertá.
Néni, gyámjanyok	B. Szabó
Görzsen Tamás,	Kormendy
Fekeszi Ádám,	Thury E.
Török	Tócsány J.
Szani	Básony I.
Tökös Páter	Torma Zs.
Gozátejn Számi	Gyöngyi L.

Kezdeté 3 órakor.

Heti műsor:

Egész heten János vitéz. Csütörtök: Az új honpolgár. Vasárnap: d. u. Az új honpolgár.

Szerdán december 14-én a ROYAL-ban

HARTMAN

Art ur hegedűművész hangversenye.
Jegyek kizárólag MÉRNY BÉLANAL Andrássy-ut 12.

FŐVÁROSI ORFEUM

VI., Nagymező-utca 17.

WALDMANN IMRE igazgató

Ma, csütörtökön délután 3 órakor
nagy jótékonyági előadás
rendezi a „Székesfővárosi szegénysorsu tanulókhat gyámoltó egyesület” különleges műsorral.

Este 8 órakor nagy előadás.
A Schlierseeiek vendégjátéka
Esti 9 órakor: „DER AMERIKASEPPEL.”
The great Roland. The Franklins.

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat.

TÉLI KIÁLLÍTÁS

a városligeti műcsarnokban.

1904. november 13-tól 1905. január 15-ig.
Nyitva délelőtt 9-től délután 4-ig.
Csütörtökön este 11 óráig zeneestély.

Belépődíj 1 kor. Vasár- és ünnepnapon d. u. 1 órától 40 fillér.

CIMBALMOK

5 évi kezesség mellett legjobban és legolcsóbban

REMÉNYI MIHÁLY

műhangszerlelőpén szerkesztők be.

Budapest, Király-utca 44/56.

Harmoniumok

iskolák és templomok részére

a legújtanysabb árakon.

Nagy raktár az összes hangszerek és hűrökben. Régi hangszerek vétele, eladása és becseselésé.

Teljes zenekarok felszerelésének köte. ségvetése, ugyanint kézes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kivitel nagyban és kicsinyben.

Legkedvebb, legtekélyesebb arctisztító és széplőszerek a

KRIEGER-féle

AKÁCIA-CRÉME 2 kor.

POUDER 1

SZAPPAN 1

Kapható a győgykertárakban Főraktár: Korona-győgyszertár Budapest, Kalvin-tér.

Karácsonyi bevásárlás előtt tekintsük meg a karácsonyi kiállítását Kertész Tódor meg nagyobbított műparáru raktárában a Kristóf-téren. Gyertárban a Kristóf-téren. Gyertárban a Kristóf-téren. Gyertárban a Kristóf-téren.

Karácsonyi bevásárlás előtt tekintsük meg a karácsonyi kiállítását Kertész Tódor meg nagyobbított műparáru raktárában a Kristóf-téren. Gyertárban a Kristóf-téren. Gyertárban a Kristóf-téren.

Karácsonyi eladás

mélyen leszállított árak mellett

HOLZER

OS. ÉS KIR. UDVARI és KAMARAI SZÁLLÍTÓ női felöltő áruházában

BUDAPEST, IV, Kossuth Lajos-utca 9.

Magnes-pastillát

csakis olyan férfiak rendeljenek (öreggek, fiatalok), kik érzik magukban, h gy lassankint fogy a férfi erő. Általános gyengeségben és teljes tehetetlenségben szenvednek. — Hatás biztos! — Egy doboz ára 4 korona utastársal. — Központi főraktár: ERÉNYI BÉLA „Diana” győgyosz. Budapest, VII., Károly-körút 5. Postán titokban szállítja.



Csillogó karácsonyfadiszek. Teljes összeállítás frt 2.50, 5.- és 10.- Angyalhaj. Hó. Angyalka 40 kr. Üvegdiszek 3, 5 kr, Uj gyertyatartók, Gyertyák, Ujdonyság! Játék karácsonyfadiszek, Kertész Tódor, Budapest, Kristóf-tér. Karácsonyi kiállítás. Játék és ajándék. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Soványság

az egyedüli eredménytől kisért szer a Dr. William Hartley tanár amerikai e otáppora. Soványak tartás, szép, felt testőmeket nyerone; háigyek remek koblet, 6 het alatt, 20 kilo gyaporszer jótállás. Verszegényég, idősesség, sipkó ellen és gyermek-jóknak nékülöz e-lek szer. Különlevő: Chicago, Berlin, London és Hamburgban. Köszönő levelek minden országból. Ára dobozonint 1 fr 10 kr. hazn. utastársal. — Főra: ár: ZEISLER MÓR B. Budapest, VI., Podmaniczky-utca 6. II 30. B



Fényképezeti cikkek. FRUWIRTH & Comp. WIEN, VI., Gumpendorferstr. 12. Elsőrendű kamara és állandó alkátások, bronzüstnagytűsók és drátos berámázások. Illusztrált naptár, ingyen és bérmentve. Kényelmes fűtő feltételek. Karácsonyi különlegeség (melék ábra szerint). Klapp kamara IX12 B karátával és teljes remek felszereléssel, finom faszekrényben. Karácsonyi ár 50 korona.

SURÁNYI * * * * SZALONCZUKORKA

legfinomabb minőségben 1 kg. 4 kor., 3 kg. 7 kor., 4 kg. 12 kor. utánvétel mellett bérmentve. Finom írua tea átmenetny is kapható.

Surányi csukorkagyár Nagy-Surány, Nyitra megye.

Pen eken, december 9-én a Royalban

Gmeiner

LULA egyetlen dalestélye.

Jegyek kizárólag Mery Bélanál Andrássy-ut 12. sz

Izűses munkáért kitűntetve!

Czigány János

központi virág-nygykereskedése és csokor kőteszete BUDAPEST, Központi vásárcsarnok és Fővámház-tér 5. sz.

ALLANDÓ NAGY ÉLŐVIRÁGOSZORU KIÁLLÍTÁS

Magyarország legnagyobb és legtelesebb bevásárlási forrása. Sörgőzvény: Czigány, Fővámház-tér. TELEFON 56-57.

BULLWINKEL Lesiverek

Gyárak: Köln, Pozsony, Berlin, London, New-York.

Csokoládé és Cacao. Elismert le-kitűnőbb honi gyármanly. Mindenütt kapható

Telefon
17-19.



Szabott
árak!

cs. és kir. udv. szállítók

Legelőgásabb és
legdivatosabb férfi,
fiú és gyermek-
ruha nagy áruház
földszint és első
emelőtér.

KOHN HEILMANN és FIAI

az „Angol szabó”-hoz



BUDAPEST, 12.
IV., Károly-kört

Southern (pincze)
elkülönített osztá-
lyában olcsó, lezá-
litott árak.

Kívánatra képes árjegyzéket bérmentve küldünk.

FÉRFI és NŐI
nemi betegségek,
férégyengeség (impotencia) stb. gyógykezelése leg-
jobb ajánljuk

Dr. KAJDACS
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvost.
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.
Budapest, IV., Kiglyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél útján is biztos gyógykezelés

Dr. MÜLLER főorvos főle

injekció és labdacso

a legjobb és leghatásosabb szerek új és régi kutyasóbán-
talmaknál — húgyveséggyulladások és folyással. Gyógyulás
gyakran már néhány nap alatt kellemtelen utóhatók nélkül
Fontos hasznalati utasítás minden megrendeléshez mel-
lettelik. Egy adag ára miss bajoknál kor. 2 20. szűlt. régi
bajoknál kor. 2.—, postán küldve csomagolási 70 fill.-rel
több, portó nélkül. A valódi készítmények forrástára:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerháza
BUDAPEST, KIRÁLY-UTCA 12. és ANDRÁSSY-UT 26.
Szíveskedjék ezen hirdetőt kivágni és megőrizni.

**Csuz,
köszvény?**

Orvosilag elismert kitűnő szer
a ZOLTÁN-féle kenőcs.

Üvegje 2 korona.

ZOLTÁN BÉLA gyógyszer-
tárában —
Budapest, V., Szabadság-tér.
Postai szétküldés naponta 2 szer.

Világhírű
**OLMÜTZI
KVARGLIT**

szok legnagyobb tisztítását
nagyban a legolcsóbban
szűlt. kb. 4 kiló postai ártalán
bérmentve 3 K 80 fill. szá-
vételt E. Zorn, Kásefabriken in
Olmütz, Moraviaország. Ügynökök
felvételnek. Német levelezést
kérünk.

! Czélszerű ! **! Szép és olcsó !**

KARÁCSONYI, ÚJÉVI
és alkalmi ajándékok.

! Művészeti kivitelben ! **! Nagy választék !**
ajánlja

PALAIS ROYAL
ORLAI SANDOR p. csász. és ap. kir. udvari ezéllító
Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 8. Hais-bazár.
Kinaeztist-árak.
Bronz-, majolika- és márványszobrok.
Párisi legyezók, ezüst cigaretta-tárczák.
Bórdíszműárak, kézitáskák, tükrök, stb.
Ékezetek gyémántutántatokkal, u. m. :
Melltűk, gyűrűk, fülbevalók, nyakékek, stb. tűzben aranyozott fényfoglatban.

|| Nagy butoreladás ||
készpénz és hitelre
DÓSA KÁLMÁN BUDAPEST, KEREPESI-UT 28. (félemelet).
Arjegyzék ingyen és bérmentve. 20

TEKINTSE MEG VAGY KÉRJEN INGYEN ÁRJEYZEKET
Magyarország legnagyobb
Svájci óra- és ékszerárúházból

ahol minden igényeknek megfelelő órák, ékszerök
gyári árban kaphatók. — 8 évi jótállás.

Csak egy próbavásárlás kéretik.
KLEINBERGER MÓR ÉKSZERES ÉS ÓRÁS
ROYAL SZALLODÁVAL SZEBDEN. KÉPES NAGY ÁRJEYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Beszélőgépek
mint a legjobb minőségű gramofonok, fonográfok, a hozzá
való hengerekkel és lemezekkel
kényelmes havi részletfizetésre.

Életrango gyártmány
MONARCH
grammofon

34x18x34 cm. nagyságu tölgyfa-
szekrényben, 56 cm. hosszú rész
vagy szabaddalmazott „Rollit” hang-
kürttel, kiváló szerkesztési hangver-
sény membránnal, 10 darab legjobb
jelvételű, 21 cm. átmérőjű, tehát
középnagyságu 1444lemezrel

180 koronáért
fizethető 9 K havi részletekben.

Ajánlunk továbbá: beműködő és forgatható mechanikai hangszereket, harmoniká-
kat, citerákat és a világhírű „EXCELSIOR”-fonográfokat, melyek az eddig létező
összes más szerkesztési kiállítás hengeres beszélő gépeket felülmúlják.

Kérje nagy képes hangzer-árjegyzékünket ingyen és bér-
mentesen!

AUFRECHT és GOLDSCHMIED hangszereosztálya, BUDAPEST
VI., Eötvös-utca 32.
Nyílt üzlet: VI., Andrássy-ut 45. sz.

Minden könyvedvelőnek ajánljuk a f. évi karácsonyi
árjegyzékünket, amely 20 J oi-
dalmi terjedelemben minden ajánlatra érdemes német, francia és angol nyelven
megjelenő művet, továbbá ábrákat, kepeket, fényképeket, tanaglakzatokat
és fényképező-készülékeket tartalmaz.

Arjegyzékünk egy igen kimerítő vezető a karácsonyi könyvpiacra és ingyen leas adva.
R Lechner (Wilh. Müller) k. u. k. Hof- und univ. Buchhandlung
Wien, Graben 31

Ne mulassza el!!

ha fényképkészülék-
re van szüksége és
azt árfelemelés nél-
kül csekély havi
részletekben akarja
törleszteni, az alanti
cég fényképosztályá-
tól, nagy képes-
árjegyzéket kérni

A „THE WIZARD” 193. sz. amerikai készülék

világos fényerőt magánul-fa, maroglanbr, piros bagaris bőrfalak, művetéfésszel. Nikkelveretek.
Az objektív deszka fel-, le-, jobbra-, balra- és duplán kibontható. Magas és erős felvételre ke-
szülhet. — „Unitum” pillanatár, pneumatikus csatlóssal, különösen fényerős Rectilinear rapid,
objektívvel: az első lenese lecsavarása után a hátsó lenese mint nagyzerű tájfénylensze haszná-
lható; tükrözhető. — A készülékhez nagy fekete bőrtáska jár, mely belül peltuce-vel van beelve,
valamint három darab kettős kaszeta, alumínium tolatny-lemezsel.

Ára: 9x12 cm-teres lenesre, 3 darab kettős kaszeta és bőrtáskával ... 150.— korona
Gyármunka készülék, de még jóval erősebb lemezre, 125. szám... ára 170.—
A 125. sz. ... de 18x18-as lemezmagyságra 210.—

4 teljes felismerelés ára 9x12-es nagyságu 20 kor., 18x18-as nagyságu 20 kor.
Fizetési feltételek: havi 7,50, 8,50 vagy 10.— koronás részletek.

Készpénzfizetés esetén 10% készpénzajutalékokt nyújtunk. Állandó
raktár kitűnő minőségű vegyszerek, lemezek, filmek és fényér-
sékony papírookban. Kérjen árjegyzéket.

Aufrecht és Goldschmied fényképszeti oszt. Budapest, VI., Eötvös-utca 32/a.

FOGAK

szájpadlás nélkül, 3 koronával. — Az általunk készített és Párisban első díjat nyert fogorvos a nyomai megismerkedtek és régóta kitűnően használták. Régi fogorvosok általalkítottak. — Vidékre 12 óra alatt lelehetetnek, 10 évi jótállással. Fogorvosi intézetek.

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em.

Fogorvos: **LÖFFLER EMIL.** Technikai főnök: **GROSSMANN S.** Tűrés plombák 3 koronával, foghúzó érzéstelenítés 2 koronával. Fogak: reggel 8-ól este 8-ig. Vasár- és ünnepparkon is. — Mérés- és készítés díra. — Készítészetre is.

Első brünni golyókávépörkölő-gyár



szállít Emmerich-féle szabványos pörkölőket, ismételten javítva kész- és romlottakat. Nedves berendezés teljes kávépörkölési minőségű kávékivonatba. A kávé elcsépeése teljeskörűen kizárva. Idő- és égőanyag megtakarítás. Kérdésekre: Raktár és főosztályok: Leipzig, Ausztria — Magyarország részére: **Brüder Minnich, BRÜNN.**

Levelés magyar nyelven.

Képes árjegyzék ingyen a bérmentve. — Szolid árkörök kerestetnek.

Legszébb Logjobb Legolcsóbb PAPP PAP PAP

1. sz. szék	1. sz. szék	1. sz. szék
2. sz. szék	2. sz. szék	2. sz. szék
3. sz. szék	3. sz. szék	3. sz. szék
4. sz. szék	4. sz. szék	4. sz. szék
5. sz. szék	5. sz. szék	5. sz. szék
6. sz. szék	6. sz. szék	6. sz. szék
7. sz. szék	7. sz. szék	7. sz. szék
8. sz. szék	8. sz. szék	8. sz. szék
9. sz. szék	9. sz. szék	9. sz. szék
10. sz. szék	10. sz. szék	10. sz. szék

GICHNER JÁNOS Tűrés, matrác, és kárpitosi gyáros, szőveg, függöny, Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. szám. Árjegyzék kérésre ingyen a bérmentve küldök. Vidéki megrendelések postai ellenértékkel, szem téves árak kifizetésnek, vagy a név visszatér.

KÖLTŐKÖDÉSEKET vasat és hajót, az átrakodás és csomagolás megtakarításával, előford az elvárható Szabadalmassal! **Budapesti Szállító, Care és Jellinek szállító, Budapest, V., Arany Árok-u. 34.**



Neustein Fülöp cukrozott hashajtó labdaccai

meltek évek óta buvátták és előkelő orvosok által gyengéd hashajtó, vértisztító és feloldó szer gyanánt melegen ajánlatnak.

Emendált nem zavartak: teljesen ártalmatlanok. Cukrozott kávék miatt még gyermekek is szívesen veszik. — Egy 15 pillulát tartalmazó doboz 30 fill., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pillulát tartalmaz, csak 2 korona.

SCHUTZMARKE Csak Philipp Neustein's hashajtó labdaccai használhatók! Valódi, ha mindegyik doboz háttérjén szerepel a gyártó védjegye: a két szemű lóval vagy a három szemű lóval. Tervezésre kizárólag bejegyzett dobozunk, használati utasításunk és csomagolásunk. **Aptólker Philipp Neustein's** árkörrel legyeknek ollók. **PHILIPP NEUSTEIN** gyógyszerész, Bet. Liptó-hor Bécs, I. Planckengasse 6. Főraktár Magyarországra: Budapest, VII., Király-utca 12. és Andrássy-ut 26. szám.



1000 és 1000 ember!!

Itali és Öreg, kőszónai vasszerény erejét és egészséget Dr. Müller főorvosos világhírű jókai elismeri regenerációs készítményének. Kiválókép jónak bizonyultak emu szerek az idegrendszer, ifjúkori bűnök és kikapongások következtében előállt idegzsibbadtság, magamé, a kezok és lábok, ideges reszekedés, gerincvelő-bajok, hátréltatás, ég, főlelemzés, kedélyszorongás, ideges fojás, migren, kivásképen pedig főrúli gyengeség (impotencia) és minden ebből folyó gyengeségi állapotban. A gyógyítás már révid idő alatt beáll a dr. Müller főorvosos-féle regenerációs készítmények következtében. Ara kimerült, ocsordó szervezet utasításai egyrét kor. 6.30. postán 70 fillérel (3db, portó nélkül, azokivül ajánlatok a dr. Müller főorvosos-féle injekciók és labdacok, melyek a huyeség minden kifolyását (kankó) főrúknak, mint sokáig (Zelander-folyás) pár nap alatt gyógyítják. Ara kimerült orvosi utasításai Nr. 1. új bájokra kor. 6.30. Nr. II. régi folyásra kor. 6. — postán 70. fillérel 10-b, portó nélkül. — Csak valódi, a bécsi Dr. György gyógyszeráról való készítmények kerendők.

Főraktár **BUDAPESTEN**
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerárában
Király-utca 12. sz. és Andrássy-ut 26. szám.



Mesés árleszállítás női ruhaszövetekben

— Minta kívánatra —
ingyen és bérmentve.

Wiener Moden Union
Kommanditgesellschaft
Wien I., Schottenring 10.

Cseplőgépek és Lokomobilok

használt és gyárilag javítva minden nagyságban kaphatók **HOR ÁT és HERCZEGNÉL**
Budapest, Tebel utca 6.

Mig nem késő vegye meg mindenki!

Az új átdolgozott V. kiadásban most megjelent **VEDEKEZÉS a fertőző nemi betegségek és tehetetlenség ellen és azok gyógyítása**

az, művel két kötetbe a. Bela Weisz J. volt csász. és kir. katonaeorvos Ezen mű, melynek első kiadása Párisban kiadták nyert, rendkívül fontos felvilágosítókat tartalmaz a nagyközönség számára, mert nemcsak, hogy leírja az okokat és a gyógyítást, hanem közli a legfontosabbat a **vedekézést is.** A két kötet 4 (400 fillér) ára 14 korona. A peng előzetes beküldése ellenében 10% engedmény és bérmentve szállítva. Megrendelhet havi 2 koronás részletként is. (A két kötet utánvetellel) Weisz B. női u. Budapest, Duna Ferenc-utca 3., IV. em. 40.

Ez még nem létezett! Gyermekek! Szék mint kocsi! és Járóiskola egyben!



Járó iskola! Magasszék! Szék mint kocsi!
4 frt 50, Klozettel 5 frt.

Vidékre az ország bármely postaállomására az összeg előzetes beküldése után bérmentve 5 frt. Klozettel 5 frt 50.

„Szőnyeg Otthon“
BUDAPEST, VII. Kerepesi-ut 10. (Síp-utca sarok.)

Legszébb örömet okoz egy remek karácsonyfa.

FRANZ KARL BISENIUS csak egyedül
Wien I., Singerstrasse II.

Szállít oltón a legszép karácsonyfa díszeket, guirland, el nem éghető Asbesthivat ut! Veszélytelen szalonújjáték, görög, bengali és magneol-üvegkristály karácsony és újévi, 50 juxtrumi vagy bomboltár yak főnye reményvel 3 frtől feljebb. Árjegyzék bérmentve.

Kérek a címre ügyelni. Pontos kiszolgálás. Csomagolás ingyen.

A magyar szabad. részére 23551 sz. 1901 jun. 27-ről **„Kapcsolási elrendezés elek.romosan működőtelt váltó és jelzőállítas berendezésekhez“**

23282 számú 1901 június 27-ről **„Szerelősállvány telefon központoknak különböző előfizető vezetékhez tartozó villámhárít.inak és más berendezéseinek kezeléséhez“** és 23283 sz. 1901 július 3-ról **„Block-mechanizmus váltakozó és egyenáramú üzemhez“** végők vagy engedményesek kerestetnek. Szíves ajánlatokat W. B. 7633 jelige alatt továbbít **RUDOLF MOSSE WIEN, Seilerstätte 2**

102832/V. 1. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A mosoni Dunaág felső torkánál létesítendő esunyi vízbeeresztő zsilip, valamint az ehhez tartozó felügyelői-, lak- és szertár-épületek munkálataira névze a m. kir. földmívelésügyi miniszterium I. em. tanácsstermben 1905. évi január hó 9-én déli 12 órakor nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A pozsonyi m. kir. folyammérnöki hivataltól megszerezhető úrlapon a fent nevezett összes munkálatokra vonatkozólag teendő kellően bélyegzett és e felirattal: „Ajánlat a esunyi vízbeeresztő zsilipre és a hozzátartozó épületekre“ ellátott, öt pecséttel lezárt borítékba helyezett ajánlatok, a melyekhez az ajánlott összeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek, készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban valamelyik m. kir. állami pénztárnál, illetve adóhivatalnál a földmívelésügyi tárcza kezelésébe történt letételel igazolva elismervény is csatolandó a jelzett napon d. e. 11 1/2 óráig a földmívelésügyi miniszterium házi pénztáránál nyújtandók be.

A munkálatokra vonatkozó terv, valamint a kötetendő szerződés tervezete és az annak kiegészítő részét képező általános és részletes vállalati feltételek a pozsonyi m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapecsten, 1904. évi december hó 2-án.

Magyar királyi földmívelésügyi miniszter.

Angol, amerikai és franciaia

gyártmányú halhozag, gu mi, szivacs és poszarium **övszerek**, st.riuzáltan, s légmentesen zárt dobozban bérmentve, egy évi jótállás mellett tucatszámként 2, 3, 4, 6 és 8 frtért kaphatók: **Papp László** kötszertárában az **ARANY KERESZTÁR** Budapest, VIII. Andrássy-ut 76. szám.

Robert Áruház

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám.

KARÁCSONYI VÁSÁR

föld alatt, földszint és az emeleteken.

Díszműárak

Műiparáruk

Bőrárak

Sportczikkek

Játékárak

Könyvek

Üvegárak

Porcellánárak

Uri- és női divatárak

Szövöttárak

Szőnyegek

Függönyök

Éppen most megjelent 6000 ábrás árjegyzékünk kívánatra vidékre ingyen és bérmentve.

Áruházunk ma egész nap nyitva.

Magyarok Pecs! Németek Bécs!

10 évi jótállással!

A legjobb és legmegbízhatóbb járási órák egyedül

SCHÖNWALD IMR.

órásmester és ékszerésznel PÉCS Király-(Fő)-utca



„LACZI” finom kettős fedelű ezüst remontoir óra kiténő szerkezettel 12 korona.

Hydrochromin

a legújabb homlokzati falfesték száraz por, mely csupán hideg vízzel, minden egyéb pótlék nélkül vegyítve, már is festésre kész. A „Hydrochromin”-nal való más szagatlan, rendkívül gyorsan szárad, évek múltával sem veszíti el színeit, már néhány nap múlva mosható, gázolnak, esznek, zivataros időjárásnak ellenálló, az olajfestés összes előnyeit magában foglalja, s alig kerül többé mint a mészfesték, vagy enyvéstestékkel való festés. A festék homlokzatok és lakosság belhelyiségeire igen alkalmas és bármely esztendőre, így műsz., gipsz- és cement vakolatok, fafán, kőn, fán, bádagon, vason stb. beválik. A „Hydrochromin” a legelőnyösebb festék és egy 0,5 méter területnek vele való befestése körülbelül 0 fillérre kerül. Bármely színben kapható. Tájékoztatóval, mintával és árjegyzékkel kívánatra bérmentve és ingyen szolgálnak.

— Kapható Budapesten a következő cégekknél: —
Bilek Rezső VI., Váci-körút 59. sz. — Hartmann A. Vilmos V., Lipót-körút 5. sz. — Klein és László VII., Károly-körút 5. sz. — Krayer E. és Társa V., Váci-körút 6. sz. és sokfelében. — Pataj és Fürstner VI., Uj-utca 20. sz. — Strobenitz Testvérek Részvénytársaság IX., Úllói út 89. sz. — Strobenitz és Orth VII., Király-utca 43-45. — Szende Adolf IV., Ferencz József rakp. 22.



GRAMMOPHONOK és PHONOGRAPHOK

csakis elsőrendű gyártmány, legelőnyösebben kaphatók:

RÉVÉSZ GYULA ÉS TÁRSA

hangosztályában

Budapest, Múzeum-körút 19/B.

Béslátogatásra is. Tessék árjegyzéket kérni.

+ INGYEN +

és bérmentve, zárt borítékban küldjük bárkinek legújabb megjelent rendkívül érdekes tartalmú, több ezer ábrával és bő magyarázattal ellátott árjegyzékünket.

Universal sérvkötők pártalanok kis gummi-nyomlappal a legenyegőbb sérv is elzárható. Az árjegyzék a különböző sérvkről bővebb magyarázattal szolgál.

GUMMI hálhólyag, női szerek, bő magyarázattal és használati utasítással. — 20 korona megrendelésnél hűs százelek engedmény.

Műezkek, mullábak műrúfók, támgépek, egyezkötők pontos utasítással és leírással.

Az árjegyzék külli az „első segély” leírását. **Montószekrények** csépléshez és iparvállalkozók kaphatók.

Betegápolási cikkek külön-külön osztályozva bő magyarázattal.

BETEGTOLÓ SZÉREK.

Cím:

Magyar orvosi műszertár

Budapest, VII., Kerepesi-ut 32,

(Rókus kórházzal szemben).

+ A vörös keresztre ügyeljünk! +

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hugyszervi és bujakoros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINYI

specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rondes foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget

(hugycsófolyást, sebeket, syphillist és önfertőzéstől támadt idegbajokat).

Meglepi az eredmény FÉRFIUI GYENGESÉGNEL (IMPOTENTIA) még öregebb egyéneknel is.

Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető.

— Levelekre díjtalanul válasz: kívánatra gyógyszerrek. —
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körút 12. szám.

Fételemet: bejárat a lépcsőnél. — Külön váróterem.

Téli trikó árak!

Romok bélelt trikó ing vagy nadrág	50, 65, 75 kr
Jäger ulanzatu trikó ing vagy nadrág	75, 85, 95
Dupla vastag trikó ing vagy nadrág	95, 110
Téli harsnyák	20, 25, 35, 40
Erzekeu lábakra téli valódi gnyvjú harsnyák	55, 65, 95
6 drb francia batizst szebekendő	75, 125
6 drb francia szobrendő	80, 90, 135
Téli kényes romok minőségben	18, 25, 30, 35
Hórélelt keztük	70
Fehér vagy szines glassé keztük	69

Vidékre utánvétel külli szót: **Bleier Izsó** áruház

„Sólyához” BPEST, Nagymező-u. 12.

(Szerecsen-utca sarkán.)

Dóczy M.

— BUDAPEST, —
Kerepesi-ut 10. sz.

Állandóraktár
35.000 pár.

Sehol jobb, szebb és tartósabb cipőtes csizma nem kap, mint fönti cipész-cégnél.

Cizmák: magyariból 8.—, viaszos 10.—, halinából 5. és 7.—, Gyermek- 1 főtől, leány- és fiúcipők, eszmák 2 főtől feljebb.

Férfi cipő:

Borjúbőr sima vagy betétes 3.20, fűzős 3.50, bakancs...	3.70
Finom szalonlakk, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos ...	4.80
Elegáns amer. box, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos ...	4.80
Elegáns francia sevró, cugos 4.50, fűzős 4.80, gombos ...	5.—
Berby-bakancs, bex- vagy szalonlakkból 5.—, sevrőből 5.50	

Női cipő:

Fekete vagy sárga sevró, cugos 3.—, fűzős 3.50, gombos 3.50	
Finom szalonlakk, fűzős 3.70, cugos 3.50, gombos ...	3.80
Elegáns amer. box, cugos 3.80, fűzős 4.50, gombos ...	4.—
Finom francia sevró, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos ...	4.80
Valódi orosz sárcipő ... főtől 2.—, női 1.50	

Vidéki megrendéseket utánvétellel pontosan eszközölök, nem megfelelően kicserélek. 10 forintot felül bérmentve.

Uj árjegyzék ingyen.

Minden azo egyzari beiktatasa nonparagabb betitkbol 4 filler. Vastagabb betitkbol 8 filler.

Ezenkeztol telefon-szam: 36-86. Lovelbeli tudakozasara ingyen adunk felvilagositast.

Filmek: Kerepesi-ut 34., Andrány-ut 13., Keosveton-tot-utca 8. csak a valaszra szuleszes belyeg kell mellettkelni. Tudakozasoknal a hirdetes szamat a kiadobivalatall mindig kozolni kell.

Kiadobivalat: V., Nador-utca 34.

Kiadobivalati telefon-szam: 84-39.

Alast keresok

18 EVES... kereskedelmi szakiskola kitunendo vegrezo... HAZMESTERI... ALAST keres szerelo...

DOLTIHELYSÉG... formajasa helyen azonnal kiado... INTELLEGENS... edny jobb csaladdal egyutt lakna...

Penz.

GYORS PENZKOLCSON... Barmany tezesokrol kolcsont szovettek... PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

TORLESZTES... kolcsoneval rendezheto draga kamatu... UZLETEK... Kerepest-ut mellett mezes oltob...

OKLEVESZ SZULEZSES... Sevely nyuk lakasban mindenkor... POLGARI ISKOLA... Magyaranyalra javito...

P. Halasz Istvan... szobraz es tanszerkeszo... BUTOR... mindenecet, melya leasall...

Felso... 6 K-tal fo... Uster... 8... Tolkabat... 10... Jaquet... 4... Ferenc Jozsef kab. 6... Nadrag... 4... Melteny... 1... NOTHBERGER JAKAB... Kristof-ter 2.

Betoltendo-aliasok

ALLASKERESOK... ingyen kapjak az Orszagos Palazati Kozlony mutatajyasamat... IPARTÉCHNIKUS... (elektrotechnikus) kerestetik...

PENZKOLCSONT... felvenni szandokanak legrovid idob...

KORCSMA... Kerepest-ut mellett mezes oltob...

KÉPEK... megajuto kivitelben eladok... VESZEK... zolobhzi eszdelut, regi arany...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

ALLAST KERESOK... ingyen kapjak az Orszagos Palazati Kozlony mutatajyasamat...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

DOHANYTOSZEBENK... alkalmas helyseg koruton fe...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

OKTATAS... Minden intelligens es takarokos bolgy...

PENZKOLCSONT... felvenni szandokanak legrovid idob...

KAVESZARNOK... gyarak mellett karehaszerben...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

SEBAB... Minden intelligens es takarokos bolgy...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

GINAZIUMI... kereskedelmi, real- es polgariskola...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

KAVESZARNOK... gyarak mellett karehaszerben...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

KONVITTEL... Felneveltek, kik allasbol Ohajtjanak...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Berlet... RESZVENYTARSASAG... berendezes kovnyomozasra...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Butor... es paraszonokozok nagy alkalmi vetele...

PENZKOLCSONT... azonnal folyositt Guttman bank...

ROFOS... rovidtardatu fevosarban 500 ft...

VENDEGLO... 36 menetes csapomak atado...

BARTOK FARKAS... butorkereskedo... BUDAPEST, V., Kilio Váci-ut 12. sz.

BUTOR... mindenecet, melya leasall... eladok...

Nyomatott a kiadotaluvalos Magyar Hirlapkiado reszvenytarsasag korfopopeben, V., Honved-utca 10. Gleitmann E. T. szeg festokovel.